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CSAKBÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v.helyben házhoz hordva:
L*y évre......... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor.
Effy fél évre... 20 kor. | Egy hóra 8 kor. 60 fill.
Külföldre: 8 hóra Németországba 12 korona. 
Fraoczia-. Olasz-, Orosz , Törők-, Görög , Spa­
nyolországokba, Svájcz. Romania- és Szerbiába, 
Valamint amaz országokba, melyek a postaszer- 

ződéshez tartoznak, negyedévre 16 korona.
Egy szám ára 12 fillér.

EGYETERTES
Kérjük azokat a t. ez. elő­

fizetőket, kiknek előfizetése ja­
nuár hó elsejen lejár, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne­
hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

Bánffy Szegeden.
Az ó-fcsziendü alkonyán báró Bánffy 

Dezső egy sok tekintetben érdekes 
és figyelemreméltó nyilatkozattal leple 
meg a magyar politikai közvéleményt. 
Szeged város első kerületében tar­
tott politikai beszámolót. A mit Bánffy 
Dezső mond, az rendszerint méltó 
az észrevevésre. Eredeti, sajátos gon­
dolkozása politikus, a ki a színtiszta 
liberalizmus, a magyar nemzeti ál­
lam s a praktikus közgazdasági ha­
szon szempontjából mérlegel minden 
eseményt.

Ezek a szempontok dominálnak a 
mai szegedi beszédben is. Beszámo­
lója során Bánffy talán nem egyszer 
elhamarkodott ítéletet mondott, nem 
egy esetben túlzásokba tévedt Nem 
számolt azzal, bogy más a külön uta­
kon járó »izolált« politikus helyzete, 
a ki felelőtlenül követelhet mindent 
tetszése szerint és más a többségben 
levő pártok vezéreié, a kik kényte­
lenek számítani az elérhető lehető­
ségek határaival is. De egészben véve 
ez a beszi d ama komoly és tartal­
mas politikai megnyilatkozások közé 
tartozott, a melyek érdemesek arra, 
hogy a napi élet gyors fejleményei 
között egy szempillaatáskép figye­
lemre méltassák.

Mindenekelőtt a beszédnek azt a 
passzusát ragadjuk ki, amelyik a koa- 
licziős pártok közvetlen küszöbön 
levő politikai üdvözlései miatt ak- 
tuá, is.

Bánffy Dezső, aki egy hetilap mi­
napi számában írott czikkében már 
irt ilyesmit, Szegeden is azt hangoz­
tatta, hogy a koaliczió jogosultsága, a 
mikor a fügéé tlenségi párt az 
utolsó választásokon abszolút több­
ségbe került, már kétségessé vált. 
Mert ferde és természetellenes hely­
zetet teremt az, hogy a többségben 
levő negyvennyolezas párt a hatvan- 
hetesekkel osztja meg az uralmat. A 
függetlenségi párt vegye át egyedül a 
kormányt, a hatvanhetesek pedig vál­
lalkozzanak az ellenzék ellenőrző sze­
repére.

Erre a jő tanácsra éppen alkalom 
szerűen hangzanak e! a holnapután! 
újévi üdvözlések során várható poli­
tikai nyilatkozatok.

A koalizalt pártok elnökei tegnap 
délelőtt Kossuth Ferencz lakásán ta­
nácskozást tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy a különböző párlkörök- 
ben teendő politikai nyilatkozatok 

regyhangukiLr ki fogják emelni a koa- 
licziú egységének zavartalan vol­
tát s annak a szükségét, hogy a 
pártközi szövetkezés továbbra is fen- 
tartassék.

Maguk a legfőbb érdekeltek, a 
koalizált pártok tehát a Bánffy jó 
tanácsával szemben egyértelmiileg 
dokumentálni fogják, hogy a koaii- 
czió fentartása igenis szükséges. E 
nyilatkozatok mögött az egy Bánffy- 
val szemben mintegy négyszáz képvi­
selő áll, akik szintén úgy vélik, hogy a 
inai viszonyok közölt az országos béke 
csakis a politikai erők mostani elren­
dezése mellett tartható fönn. De 
Bánffy ellen nyilatkozik a koaliczió 
mellett híven kitartó országos közvé­
lemény és a tények ereje is. Azok 
az okok, amelyek a pártközi szövet­
kezés alapján álló kormány megala­
kítására vezették, ma is működésben 
vannak s a tényeken mit sem változ­
tat az, hogy a függetlenségi párt idő­
közben abszolút többségbe került.

így állunk Bánffy egyik jó tanácsá­
val." Egy másik jó tanács azonban, 
melv szintén a szegedi beszámolón

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

hangzott el, már inkább méltó a meg- 
szivlelésre.

Azt mondja Bánffy, hogy siessünk 
egy kicsit jobban azzal a választójogi 
reformmal, mert a jövő politikai ala­
kulásoknak ez lesz az alapja s az 
átmeneti kormányzásra vállalkozott 
koaiieziós kormánynak ez a legfőbb 
megvalósítandó feladata.

Ezt a jó tanácsot mi is szívesen 
magunkévá teszszük. Az átmeneti időt 
összes félszegségeivel és nehézségei­
vel egyetemben minél rövidebbé kell 
tenni s az általános választói jog 
megalkotása ennek legal kait italosabb, 
önként kínálkozó eszköze.

Ha az általános választói jog meg 
lesz, eléretett a legtöbb ezé!, amelyre 
a koaliczió megalakult, fölszabadul 
a nemzeti akarat, a melyet bizonyos 
munkaprogramra betartásáig kötve 
tart a koronával kötött megállapodás. 
Akkor elérkezik annak az ideje, hogy 
a Bánffy első tanácsát is eiövegyü: 
s a függetlenségi párt a többség jo­
gainak élvezésében hozzálásson elvei­
nek gyakorlati megvalósításához is.

Bánffy beszámolójáról tudósításunk 
a következő:

Báró Bánffy Dezső ma délután tartotta 
Szegeden beszámolóját. A déleiéit folya­
mán Szeged város több kaszinóját és tár­
sadalmi körét, azonkívül néhány népkört 
látogatott meg, ahol mindenütt rendkívül 
szívélyes és meleg fogadtatásban volt ré­
sze. Délbm szükebbköni ebéd volt Kas­
sza Hódúban.

A beszámoló délután 4 órakor kezdődött a 
Tisza-szálló nagy termében, amely alkalomból a 
polgárság impozáns számban jelent meg. A 
nagygyűlést pont négy órakor \ ógmanu Fe­
rencz pártelnök nyitotta meg. Beszédében hang­
súlyozta annak a pillanatnak fontosságát, amikor 
Fán!ív Dezső szükségét érzi annak, hogy vá­
laszt i elült a politikai ind v/.cti> ! őar ).../.• ... 
A háromévi kapocs, amely öt a városhoz fűzi, 
elválaszthatatlan és azt hiszi, hogy Bánffy újabb 
politikai működésével a bizalomnak, a szeretet­
nek és ragaszkodásnak m«*g bensőbb szálai 
fognak fejlődni.

Ezután küldöttség ment Bánffy ért, akit, mi­
dőn a terembe lépett, perczekig tartó ölj önzés­
sel és lelkes ováezió-nyilváuitássid fogadtak, u 
melynek lecsilapulása után Yégmann Ferencz 
üdvözölte és felkérte beszámoló beszédének 
megtartására.

Báró Bánüy Dezső a következő beszédet mon­
dotta :

Bóufí'y beszéde.
Tisztelt Urak ! Nvolcz hónapja annak, hogy 

Szeged város választóinak bizalma folytán, Sze­
ged város első kerületének ismét országgyűlési 
képviselője vagyok. Hiányzóit az alkalom, avagy 
talán én sem kerestem az alkalmat arra, hogv 
t. választóim előtt érdembe vágóan politikai 
nyilatkozatot tegyek. A nehéz küzdelmek urán, 
midőn első sorban arról volt szó. hogy alkot­
mányos életünket helyreállítsuk, nem volt ‘-za­
bád az újonnan alakult kormánynak nehézsége­
ket csinálni. Különben működésük kezdetén 
hiányzol* is az alkalom, kormányzatuk lelett 
bírálatot mondani.

Az ország nagy közvéleménye lelkesed«'-sei 
fogadta a:; uj helyzetet. En a magam ró-zérói 
várakozó álláspontra helyezkedni tartottam kö­
telességemnek. Helyeseltem az egyesült pártok 
vezér! éri iáinak vállalkozását és a nehéz nemzeti 
küzdelem után, ha a vállalkozásban a küzdelem 
ez élj a it megvalósítva nem is láttam, iné lös kö­
telességet telj eskettek, midőn átmeneti jelleggel. 
t»diát az átmeneti idő alatt a választói jog n*n- 
dexéséu kivül, egyébre mint a folyó koimány- 
zati ügyek intézésére r.em is határozták 
magukat. Ennek a fel lógásnak adott kifejezést 
dr. Wekerle ,'5ánd.»r miniszterelnök nr ez évi 
május 29-én első fölszó! a fása alkalmával a kép- 
viseiőltázban, midőn kijelenté :

..Kormányzásra vállalkoztunk, hogy megment­
sük az alkotmányt, iiogy fen társuk a parlamen­
tarizmust, hogy a törvényeknek és a jognak 
uralmát s «-/.által a jog folytonosságát helyre­
állítsuk, hogy a polgári s egyéni jogok szabad­
ságát biztosítsuk úgy a közigazgatás, mint az 
állami elet minden szervének működését hazafias 
s megbízható mederbe tereljük.

Kormányzásra vállalkoztunk, amint ezt más­
kép nem is tehettük, az adott törvényes ala­
pon : kormányzásra vállalkoztunk azzal, hogy 
azokat a nagy nemzeti eszméket, amelyek Ma­
gyarország közvéleméyét a. legutóbbi idő óta 
uralják, átmeneti működésűnk tartama alatt, 
érvényre juttatni nem kívánjuk.“

A választási re farm,
Ebben a miniszterelnök ur által elmondot­

takban a vállalkozás ezé Íja a leghatározottabban 
jut kifejezésre. Egyedül a választási reform 
kérdésében Ígért érdemben uj alkotásokat :

„Arra a nagy reformra vállalkoztunk — 
mondá — hogy a demokratikus eszme minden 
modern követelésének érvényesítésével a kép­
viselőválasztásoknál behozzuk az általános szava­
zati jogot, a ez által a nemzet minden hivatott s 
arra képesített tényezőjét a politikai jogok 
gyakorlatának osztályosává kívánjuk tenni.

Előtérjesztendjük nemcsak a választási re­
formra vonatkozó javaslatokat, hanem a válasz­
tási eljárásnak szabályozását is, ebben nagyon 
természetesen a községenként! s bel venként i

EÖTVÖS KAROLY
sxöplrodalml főm unkatArs.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. VÁRMBGYE-VTCZA11.

• Telefon-száma 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ

KÖZLEMÉÍiYEKÉTFEl.VESZAKLADÓmVATAL
PÁriában fé6$y>6ks3giiiík ■ johu t\ Jone» 

& Cie. 31. bi». Faub. Xivutmaríre. 
Londonban fóü 4"y ttök»eglLak. Teleki József 

11. Rlooci-bury Síimre.
Frank forth a n a M.: Németországi kizárólagos 

vezérképvisélőségünk Duube G. L. és Tarsa 
valamint összes fiókjai. • *

Béosben . Dauueűwg 1. I. Kumoígasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, I., Voll*eilo ÓT. 6-8. 
Haasenstein á Vogler 1., Wuüiischgasse 10» 
Mos se Rudolf Seilers tiüt e Ni. á.
Oppelíli A., Stubenbastei Nr. J 
Schalek Henrik, I.. Wolizeííe Nr. 14. 

Xürlohben: Orell, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

szavazásnak lehetőségét, a választókerületóknek 
a jogosult választók számarányához mórt újabb 
beosztását.

Ennek a nagy reformnak keresztülvitele után 
befejezettnek tekintjük azt a politikai feladatot, 
amelynek együttes megvalósítására most vállal­
koztunk. A nemzet egészének széles e lapon 
megnyilvánuló kívánalmai s másrészt a fejede­
lem fenntartott szabad elhatározása fogják, re­
mélem, egyetértőlog a jövő politikáját irányí­
tani.“

Természetes, hogy én, a! " a választói jognak 
rendezését, az általános választói jog elvének 
figyelembe vételével már lőbb összeállított 
programmomba felvettem, «k örömmel üdvö­
zölhettem azt, hogy ükkor, ’ lön a nemzeti 
küzdelem után az a) kot in ám >sság helyreállítása 
megtörtént, a jövő politikai alakulás előkészíté­
sére a választói jog kérdésének rendezése ké­
pezi az alapot. A küzdelemnek alapját képezett 
katonai s gazdasági kérdések érintetlenül kell, 
hogy maradjanak ; ez volt a vállalkozásnak s a 
képviselőházban a miniszterelnök ur által el­
mondottaknak kifejezett éitelme-

nemzeti nyelvnek s jellegnek a hadsereg kere-' perczekben sikerült a vezérlő-bizottságnak 
tében váló. érvényesítéséért folyt. Ezt a kérdést koronával egyetértésre jutnia. Egyetért Oleg
is az átmeneti kormány idejére természetesen 1 azonban érdemben csak a választási jog kérde- 
fiiggőben tartottnak kell tekintenünk. De a sót intézte el, minden más kérdést iü ergo ben
miként a magyar állam, a maga egységes nem­
zeti kiépítésénél, gazdasági önállóságáról nem 
mondhat le, épp úgy az egész hadseregnek a 
magyar állam területén kiállított részében is 
feltétlen joga van követeiül a nemzeti nyelvnek 
és lebegnek fokozatos érvényesülését, amint 
azt, az ismert szegedi levelemben is kijelentet­
tem. S mégis ismételten halljuk, hogy a véd­

hagyott.
A választások meg■..0ó it.oHái; amh

Kossuth Ferencz február 20-;’p. hír, . -o A 
függetlenségi párt abszolút többségre jutott s 
ennek - természetes következménye, hogj- u köz­
vélemény nem elégszik meg azzal, a ni ke koa-
tiezio vállalkozott s a napom • i 
crősbülő függetlenségi áramlat a mag;«. r.’szére

erő törvónyreviziója és a létszámemelés kér- j többet követel, mini mivel megelég*.-jen. 
dése sürgős elintézést igényei, sőt az illetékes j mikor nem volt abszolút többségben. Én hiszem, 
tényezők már hirdetik is a létszám felemelés ' hogy Kossuth Ferencz az ö köriőtekÍL-tö, hely­
iéi rétien a /.ükséges voltát, anélkül, hogy 
z- ti aspirá ez iók ki--légiié se mikéntjéről

nem-
lyi lat­

koznának. fia a kormány vállalkozásának az 
ár meneti jelleg őszinte, akkor e kérdésekről ma 
beszélni nem lehet. De ha e kérdésről kell be­
szélni, úgy vagy az őszinteség hiányzik, vagy 
az átmeneti jelleg vsak hirdetett.

Tiszteit választóküzönség Arra kérem, az el­
mondottal:.a ne tekintsék támadás czéljából

kelőbbe/1

sikertelen küzdelem után a nemzet bár ön-; elhangzottaknak, csuk az aggodalom szol beiö-
raegtagadássul belenyugodott, de nem mondott 
le magáról a őzéiről, s igy csak elodáztattak 
azok a ez «ól ok, a melyekért a küzdelem folyt, s 
amelyeknek megvalósítása nélkül az egysi'ges 
magyar nemzeti államot a maga teljes erejéb 
a maga teljes önállóságúkén s gazdasági 
erősödésében elképzelni seri lehet.

A sikertelen küzdelem után a nemzet, leiké- • házban 
ben megmaradt a remény ha nem is elégít- j 
hette ki a jelen, <íe bízhatott a jövőben.

Azt hiszem, t. vfdasztóközönség, önöket sem 
elégíthette, ki a jelen, önök is a jövőbe vetették 
reményüket.

A kormánynak nvolcz havi működése fölött j 
most volna alkalmunk bírálatot mondani. A 
nvolcz hónap alatt azonban az állami életet, mé­
lyére ható és érintő alkotások nem jöttek létre.
Nem hibáztat ás czéljából mondom ezt. mert a 
dolog tenm'-szoiéböl folyik s megfelel a minisz- j 
terei nők ur által hangoztató í át meneti kormány- i 
zat természetének.

Ami engem aggaszt, nem is az, ami a képvi­
selőházban a törvényalkotás terén történt, hanem 
az, ami nem történt, és részben az, ami a kép­
viselőházon kívül inkább á pártok életében van 
folyamatban.

Az általános választói jogra vonatkozólag be­
ismerem, messzemenő, beható, részletes tanul­
mányokra vau szükség, :,na, hogy u kérdés úgy 
oldassák meg, hogy inig a.< általános választási 
jog alapelve feltétlenül érvényesül, addig más­
felől a nemzeti állam, nemzeti jellegének s a 
magyarság feltétlen héjéin« m iájának érdekei 
háttérbe ne szoruljam k. l e még is, nem tagad­
ható.: . egg' hd.-.n-r 1 *.'d, - If,- jolt: •
szárnyakon v;i:ö. haladása. Hiszen n it éve, miimz

lem. Attól tartok, hogy e természetellenes hely­
zet, mely a választások után létrejött, a maga 
természetes megoldásút fogja keresni és sokáig 
nem lesz fenntartható oly koaiieziós alakulás, 
mely már azért sem jogosult., mert, az egyesült 

meg-1 pártok egyike, a függetlenségi párt nemcsak 
ja koaiieziós pártokban, de az egész kép viselő­

ké] «viseli az abszolút többséget.

A függetlenségi párt vegye át 
a kormányt.

A választások előtt, midőn a függetlenségi 
párt csuk a legnagyobb párt volt, természetes 
veit, a koaiieziós kormány alakulása. Ma azon­
ban. midőn a függetlenségi párt töbségben van. 
más kormánynak, mint ki/árókurosau független­
ségim-!:, nim s lét jogosult.-:'Én sem tartozom 
a lüggetlenégi párt prourammpinák lielye-1 «ói 
sorává. Eu — mini önök, kik programmomat. első 

■- .ii'ban .-u.enk, - - tudják, hogy a meglevő alapon 
állami «'leiünknek tovább ép kését" tartom a leg­
helyesebben választott útnak.

Azt hiszem, hiú ábránd, csak jelszavas politi­
kát hirdetni, meivnek megvalósítása rumi függ 
egyedül önelhatározásunktól, nem függ még a 
nemzet többségének akaratától sem, s melynek 
erőltetése csal; beláthatatlan ráz kód t a t á so k h o z 
vezethetne. Do azért, ina mégis úgy tartom, 
hogy u nemzet érdekében inkább van a inai 
természetei lenes koalicziui.áii.s alakulásnál, hu a 
függetlenségi párt egyedül vállalkozik a kor­
mányzatra. Attól tartok, hogy a mai 1 rmészeí- 
e!l ones alakulás az «Ivek s vegczélok olyat én 
ö-e-zeza van idusát, esetleg eltolódó-at fogja maga

>g«-lni tudó mérséklet- vei ma sem 
mint amire magát, jobban mondva 

pártját kötelezte, midőn te-t i u a e ; 
sévé lett, de a viszonyok természetes ídakalá- 
sávul szemben megállnia még neki sem leket 
s ha makacsul megállana, magát a lüggetien- 
-égi elvet, a párt évtizedeken keresztül i.irde- 
fett program inját diszkreditáiná. Akarva, nem 
akarva meg kellett írnia ismert bizalmas levelét 
a vidéki függetlenségi párt vezéríéríiaikoz és 
ezzel ö maga. igazolta, ha miudjár« akarta »-dé­
riére is, a czélzarosságát.

item leéli koaliczió.

Itt újabb határkőhöz értünk. Kossuth levele 
vitt bennünket ide. Mikor pártját országos szer­
vezésre hívja fel, miniszteri tekintélyének támo­
gatásával lehetetlenné u-szi a többi pácokkal 
való békés együttműködési, ivutévc, iiogy .« 
többi ]>ári. még ragaszkodik elvei in.z 
cselekvő képességükről nem moniiottak. le 

A helyzetet minden áron tisztázni keli. simo­
gatni, eitakurgatni sem.mit“sem szabad. Megint 
fel kell vetnem azt a kérdést, mir-, való ma a 
koaliczió V Ili?zeu iu van egy ja us zulut tub őségéi 
kép v is 
pártok

gy
cl apra

•lő parlamenti párt, mely kormány képes, 
ák#M a kormányban vezérszerepet jalsza­

nak, miniszterek : miért szövetkezik még'm ez az 
abszolút többséggel rendelkező párté 

Megmondom. A>
kisebb-égi pártok 
helyezk*‘dbessenek s a • GT-cs pártol; ezégéj-évei 
t)7-es politikát esináihassanak.

Iti. a helyzet kulcsa. Hiányzik náluk az őszin­
téi ég, és bátor színvallás. Felre 07, félre 48! 
Nálunk csak a jogfolytonosság alapján létez­
het n«.*k politikai pártok, meiy. k <--ak alkotmá­
nyos utón az érvényben levő törvények alapján 
vívhat ják ki messze időre kitűzőit, ezé íjukat; 
természetesen mindig . rom/éti < kirúiv
közti együttérzés és egyetértés 
fejlesztésével. A fVjlődés ezen 
sz.eto< útját tévesztik *d poiiíi 
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ti lem, :I mar rmrmnwrm-t is ve-ziterti ;;«
! év folyamán a választói jómról 
í tusán rendezendő kérdésekről:
I kerül« tok uj beosztásáról, a vá 
ja választásuk felett való bíráskodásról,
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«•sz alkalmas arra, 
i«-inzvti államot a 
«!!'•' :igá ban bizí os 
már ténv«dx beszélnek.

meguy ilvamiló 
.•nmek fenntar- 
-znek 'ké[««;*sek 
t létrehozni, a 

hogy az egy­
maga politikai 

lapokon lel-

A
A nemz«-1 

lia.-uLllattal * 
az a gyűrne

t énvleg

kinél
Jiitra.c-oiiy iáról 
ragyogóbbról,

nemzet türelmetlen.
; • - alód o i t u a k «.’ rz i m a <_á r. 
a nemzet úgy van, mint 
szegény édesanyja csillogó«, 
beszel, szebbről, fénye- 

azdagabbról az eddi- 
t halíott aktól felvilla-

I törve nyilat óságok újabb beoszt á^án 4 .< tür-
I vényhotóságok ban s községekben a képviselet 
1 rendezéséről szóló kérdésük miiül megoldatná- 
. nak, akkor is legjobb o-1 a ben FHJfi é-vbeui volna 
megi-jthető az uj választás azon alapon, jneiy- 

! nek iaegvahísit.Ba ér«h. lééből, az r-gé■■’/. kormanx-- 
i zati alakulás létre jött. Pedig, ha a miniszter­
ielnök urnrk a ..F -t- i L!->ydu-bun közétett 
i nézetei hitelesek, akkor legjobb esetben 1VM«7.
I év V'-gére csakis az eisC előadói r- rve/ct lösz 
, készen.
I Az idő gyors szárny .kon repül előre s 
aligha várhat má- font -s .kérdések luegolilásá- 
vid eddig, mig az uj képviselöház, az uj válasz­
tási törvény alapján összeülhet és alkalma lesz 
a. nemzet egészének széles alapon megnyilvánuló 
ki vánalmui s má<r--sz; a fej edel e»n f'ontartotr 
szabad elhatározása szerint egyet én« ".! cg a jövő 
politikáját irányítani.

Hogy e tekintet ben maguknak az intéző kö­
rükre.:. is aggályai lehetnek, bizonyítja azon kö­
rülmény, hogy a kúriai biráskodá-nd szóló tör­
vényt módosító törvénytervezet alkottatott meg, 
iiv-lyre a terveit formában, ha uz általános vá­
lasztói jogról szóló törvényt keltő időben meg­
csinálni akarják, vagy tudják, szükség nines.
Avagy talán nincs kizárna uj választásoknak 
lehetősége a jelenlegi törvény alapján, mely 
esetben a törvénytervezet előnyös ja vitáit he­
lyez ugyan kilátásba, de ellenkezésben van 
magával a czéllal, a kormánynak átmeneti jel­
legével, melynek hangoztatásával a kormányt 
vállalták.

A gazdasági kérdései:.
De menjünk tovább. Az 18vi9. évi XXX. tez. 

egyoldalúan bár és csuk a viszonosságra • pilve, 
de mégis Ausztriával szemben 1907. évig ren­
dezi a gazdasági között -éget. A gazda-ági közös­
ség béklyóit a küláílamukkal kötött szerződé--«.k 
F* i7. «-vig viselni parancsolják ugyan, de ebből 
nem következik, hogy 1907. éven túl Ausztriá­
val nem lehetne és nem kellene-e a magyar 
érdekeknek a jelenleginél kedvezőbb megol­
dást. keresni. A megadott kény -rhelyzet 
keretében, a készfizetések felvétel'' s 1010. 
éven túl az önálló magyar bank lcláilitása 
olyan jogos kívánalmak, melyek elöl kitérnünk 
nem szabad s melyeknek keresztülvitele elenged­
het lenül szükséges s melyeknek kedvező meg­
oldása jövő gazdasági önállóságunknak alapját 
képezik.

De hisz, mint a .miniszterelnök ur mondja, 
a kormánynak „átmeneti jellege nem menthet 
fel azon nagy kötelesség alul, Iiogy teljes erőnk­
ből munkáljuk hazánk kultúráli- s gazdasági 
fejlődését.“ Es azért szinte érthetetlen előttem, 
hogy valahányszor e kérdések általára, vagy 
mások állal szóba hozatnak, az intéző köröket
és támogató sajtójukat érthetetlen idegesség I képviseletében volt. bátorságom az első sorba 
fogja el. Süt a bécsi sajtó ismételten veti fel I áll:mi. De egy belső harezbau, ahol az egy 
szükségét annak, hogy Magyarország s Ausz­
tria között a gazdasági viszony az eddiginél ál­
landóbb, tehát hosszabb időtartamra terjedőleg 
rendezendő. E követeléssel szemben csak álta-

lvo/ V:., lázas álmaiban h ra jzol ja magának az 
uj .Jézuska fényes ajándékait és mikor beáll a 
sz* nt este, ott. áll a csupasz fenyő, a régi, de 
most üresen és fénytelenül.

A türelmetlenség az országban nagy és ezért 
L i"-ni keli az okokat, melyek a nemzetben a 
Tagadhat lan v-aluda-u fölidéztek.

A fő, iiogy őszintén kell beszélni. Meg kell 
állapítani, hogy a koaliczió meddig volt jo­
gosult V

Szerintem jogosultsága már kétessé váit, iái­
kor Kossuth Ferencz február 20-án a vezérlő- 
bizottságban a függetlenségi párt abszolút tübb- 
•égge alkotását hangsúlyozta. Vedig a koaliczió 
fogalmának megfelelők-g a természetes állapot 
:>/. volt, hogy az alkotmány védelmére egyesült 
j ártok minikgyike közjogi állásuk szerint meg­
tartják jjúrt kereteiket. A 07-es választókerüle­
teket nem lett volna szabad minden küzdelem 
nélkül föladni és függetlenségi hivatalos jelöl­
tek felállításával a 1 aggoticuségi párt tulsuivát 
mint egy mini-zieri hal aium fedezetével ki küz­
deni.

j) - ha már megtörtént, az uj választások 
ered mellyé képen a közjogi pártok számarányá­
nak változása és a koaliczió mint olyan még 
továbbra A fennmarad és ma is ragaszkodik 
;«-i,Daliásához, úgy a mai koaliczió termés/.öté­
ből szűk. «'-gszerüíeg foly, hogy az abban képvi­
selt. pártok a fegyverbarátság időtartama alatt 
egymás ellen ne tűrjenek. Az átmenet ideje 
alatt ki keli zárva lennie a párt-mozgolódásnak, 
ha őszinte az egyesülés és az átmeneti jelleg. 
Azért csinálják meg azt, amire vállalkoztak és 
ne adjanak évek hossza sorára terjedő pro­
gramul ot, ami az átmeneti jelleggel ellenkezik 
és amivel a türelmetlenséget és elégUletlenséget 
csak fokozzák.

Nem tagadom, hogy 1906 február 20-án, mi­
dőn Kossuth azon kijelentést tette, hogy a 
legközelebbi választásoknál a függetlenségi párt 
abszolút többségét fogja keresztülvinni, már 
megdöbbenteni a jövő felett s szinte előrelát­
tam azt, aminek bekövetkeznie kellett. Nem 
akartam ellene lenni a természetellenes helyzet­
nek. A nemzeti küzdelemnek nagy karczában 
részt vettem és az 1905. évi június 2l-én be­
terjesztett alkotmány védő határozati javaslatnak

kor :.::tk;< 
ön Térés: 
abban a 

persona! unió 
rázkodtutás l 

.•ír
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egyedüli tenné- 
’C-zéreink.

* való ma is

ni. iu •útira a
Lgvileuségi elv 
belül elérhető

lánosságban tartott kijelentések hangzanak r»l, 
de a jövőt és az 1917. éven túli gazdasági ön­
állóságunkat feltétlen biztosító törekvéseknek 
nyomait nem látom.

Nemzeti vívmányok.
A nemzeti küzdelem másik fontos kérdése a

őzéiért, küzdő fegyvertársak egymással szemben 
is harezot folytatnak, nem maradhattam meg 
társnak. Megírtam 1906. márczius 2-ún önöld.öz 
i. választóközönség s márczius ó-én Kossuth 
Ferenczhez intézett nyílt levelemet, melyben u 
vezérlő-bizottságból való kilépésemot jelentem 
be. Másként tennem nem lehetett, mert amint 
említettem, más különböző közjogi alapon álló 
pártok együttműködése állandó sikerre vezet­
hető nem lehet. A viszonyok gyorsan alakultak. 
Az országgyűlés feloszlatása után az utolsó

volna.
E helyett miért nem mondják meg nvillan, 

hogy a c/i'l, az önálló magyar nemzeti állam, 
amit cs;«k fokozatosan a nemzet s a király 
együtt érté-«-* vei lehet megteremteni. A jelszavak­
nak végnélküli hango/.t utá.-a hová vezet hét V 
Klübh vagy utóbb nyílt szakadáshoz vagy pedig 
cgy lohe; ellen helyzetn--*k, egy v;vc>siu‘|; br-k«ö- 
vetkezéséhez.

Tisztelt választó közön-ég! Na gyen kérem, 
ixb értsenek engem félre. Nem akarok > pártok 
mellett, sem a pártok ellen állást foglalni; aggo­
dalmaimat láttam csak szükségesnek elmondana 
s azon félelmemet, hogy a nemzet egy nagy 
csalódás előtt. áll. A választói jog vő1 szuío tó - 
vény megalkotása csak ólomlábak u a lati előre, 
mig a gazdasági s katonai kérdések gyors > a 
nemzetnek a küzdelemben elfoglalr. állasával 
szemben, sajnos úgy látszik, kedvezőtlen meg­
oldást követelnek.

A kormányzásra vállalkozoll pártok 
ellen szervezkednek s a fennállásuk *-i 
irtó iiáborut folytatnak. Hova vezet ez", 
rülménvek között a nemzeti küzdelem 
hogy nem végződött győzelemmel, de u 
számára fenntartott remény csirái is t-. 
nek.

A meddő közjogi habon.

Önök t. választó közönség tudják, li >::v mid-«a 
1904. május hó 31- n engem el-ő ízben ív'ovi- - 
lőj üknek választottak, azzal nem a közjog 
harcznak folytatásával adtak mandátumot, ha­
nem programmal!! elfogadásával s gazdasági - 
a szocziáipolitikai kérdéseknek «.•).-ő soriján vau.' 
megoldására ez él zó törekvéseim« ? ic iyeseitv!:. 
Akkor s azután is ismételten volt 
csőm Önök előtt elmondani, hogy tegyü:: A*:re 
a meddő közjogi harezokat s a nvgmvő 
jogi alapon építsük ki mindenek «•,,".«* g.ívj: . .. 
gilag megerősödve, az egységes magyar r-in- 
y.eti államot. Az önük által htdyu.-u'lt törekvé­
seknek megvalósítására az idő a közi ,ej ölt nagy 
politikai válságok miatt nem volt kedve/.-,«. 
Mióta szerencsém van önöket a képviselőiül? t«;.a 
képviselni, mondhatnám állandóan a nemzet; 
védelem kérdései s a közjogi harezok vannak 
napirenden. Nem tőlem függ, hogy a helyze­
ten változtassak, de nekem is köteles-* eciu 
elmondani a helyzetről nézetemet s önöi;«.- tá­
jékoztatni, mikép ítélem én meg a mai viszo­
nyokat. Úgy érzem, úgy hiszem s isin« '.v;uu 
hangsúlyozom, a helyzet javítására a jövő ked­
vező előkészítésére csak egy ut van : s ez a 
függetlenségi pártnak önállóan való vállalkozása 
az ügyek vezetésére. E vállalkozás «/gyedül ké­
pes a helyzetre tisztitólag hatni. Mert vagy si­
kerül fenntartott törekvéseiknek előbb vagy 
utóbb való megvalósításával bebizo ny itaniok, 
hogy politikájuk nem volt a jelszavak politi­
kája s nem volt chiméra, egy elérhetetlen ideal; 
vagy pedig a hatalom kezelése rendűn minő in­
kább meggyőzödnek arról, hogy 1«U jö, 
1848 és 1867 ezen egymásra helyezőit Alko­
tások fokozatos fejlődést jelentenek s 
mint meglevő természetes alapok, alkalmasak 
arra, hogy rájuk tovább építve, kialakulaasson 
a magyar 
úgy, egy helyzet

egységes nemzeti a Ham. így vigy 
alakul ki, melyből az általáaos 

választási jogról szóló törvény életbe léptetésé­
vel természetes kibontakozás jön létre. A mai 
helyzet csak újabb zavarok csiráit hordja me­
llében s nem segíti elő, hanem lehetetlenné



■GYETÉRTÉS Hétfő, deczember 3i.
teszi egy természetes s lehetséges kibontako-

Tisztelt választó közönség. Én a helyzetet 
ma komolyabbnak tartom, f mint tartottam a 
nemzeti küzdelem idejében. Kn bíztam a küzde­
lem sikerében és reménykedtem egy a nemzetet 
kielégítő, habár csak fokozatosan is megvalósít­
ható eredményében. Hittem a jelen kormány 
megalakulása pillanatában is a kibontakozás 
lehetőségében, mert a nemzet vezérei vállalko­
zásában és az ő hazafias törekvéseiben bizalmam 
v°lt. De ma a koalicziós pártok közti ellentét 
egyfelől s az átmeneti kormány programmjának 
keretén túlterjedő fokozottabb igények sürge­
tése komoly aggodalomba ejtenek.

Őszintén akartam a t. választó közönség, önök 
előtt nyilatkozni, őszintén akartam elmondani 
nézete1 met a helyzetről, nézeteimet a jövőt iile-

ravatalos terembe s nyomban megkezdődött a vett értesítés szerint a deczember hó 29-ikéről
gyászszertartás, melyet gróf Zichy Gyula pécsi 
püspök végzett. Utána Barabás Béla orsz. kép­
viselő búcsúztatta el a halottat:

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
nevében egy koszorút hoztunk el gróf Zichy 
Jenő képviselőtársunk koporsójára s néhány 
igénytelen szóval búcsúzunk el nagynevű küzdő 
bajtársunk immár kihűlt tetemétől.

Xekünk, a nemzeti függetlenség harczosainak 
már az is nagy veszteség, ha sorainkból bárme­
lyik baj társunk kidől.

Gróf Zichy Jenő nem a milliók, nem az ezrek, 
nem is a százak közül halt el, hanem a nagyon 
kevesek közül, akiket ma is a sokat zaklatott 
nemzet igazi nagyjainak nevezhetünk.

A nemzeti küzdelemben, jogaink védelmében 
mindég ott volt velünk és közöttünk.

Nyíltan, becsületes szívvel nemzeti eszmékkel 
állta meg helyét inin-

tv.vg, aggályaimat a nemzet sorsa felett.
Az én izolált helyzetein nem teszi nekem le- j és szent lelkesedéssel 

nélővé, hogy önöknek sokat Ígérjek. Elveimhez I denütt.
^iVr*D/ÖDÜ^ kijelentéseim szem előtt .Mikor az isteni gondviselés nagyjaink közül
tartásával logom önöket a képviselőházban to­
vábbra is képviselni s mindenütt szavamat fel­
érne] ru. ahol azt az egységes magvar nemzeti 
állam érdekei parancsolják.

Szegedi érdekek.
Ami Szeged város különleges érdekeit illeti, 
első meg választatásom óta lefolyt 2 és léi 

-V matt vajmi keveset tehettem. A viszonyok 
. rra i;vm voltak kedvezők, de tudom az erre 
. natkezű kötelességemet. A Duna-Tisza össze- 

• ‘r... csatorna kérdése, a szegedi egyetem és 
szegednek vármegyei székhelyivé vaíó tétele 
t így elmem tv így át képezi. Magyarország liidro- 
grahkus viszonyai lehetetlenné teszik, hogy a 
jjnnu-Tisz.i csatorna Szeged érintése nélkül 
Őljüu Jetre. A vármegyei törvényhatóságoknak 
■•i-oAi ku;=.-r-‘í::tése már elodázhat!,an szükség. Az 

L1j ki v. ere ki lés alkalmával Szeged szab. kir. 
varos vármegye székhelyévé keli hogy tétessék. 
A harmadik egyetem kérdésében Szeged javára 
..vmhühan állást. Több mint tiz éve képvisel«!/- 
házi új nők korúmban a harmadik egyetemet 
i.icíúivg Szeged mellett nyilatkoztam már akkor, 
am;dé

SO-ára virradó éjjelen erős szé vihar okozta hó­
fúvások következtében az államvasutak több 
vonalán a vonatforgalmat lényegesen zavaró 
akadályok állottak be. így a budapesti keleti­
pályaudvaron az este 9 óra 40 perez kor induló 
29-iki 1306. számú gráczi személyvonat a Ke­
lenföld és Budaörs állomások közt, az este 9 
óra 20 perézkor induló 1012. bródi személy- 
vonat Érd és Ercsi között, az este 0 óra 45 
perezkor induló kassai személyvonat Rákos 
és Rákoskeresztúr között, az este 10 óra 
10 perezkor induló 608. számú arad—tövisi 
személyvonat Budapest—keleti pályaudvar és 
Kőbánya—felső pályaudvar között a hóban el­
akadt. A rákos! és kőbányai forgalmi akadályt 
az éj folyamán, a Kelenföld—Budaörs között 
beállott hóakadályokat a legnagyobb erőmegfe- 
szitossel is csak 30-án, délután 5 órakor sike­
rűit elhárítani. Ennek következtében ebben az 1

elszólit valakit, ősi szokás az, hogy a kihűlt te 
temet felravatalozzuk az Urnák templomában,
avagy a tudománynak, a művészetnek, a köz- • , , . , ,
tevékenységnek abban a csarnokában, amelynek - aQ üS Vi^zont Budapestről, illetőleg Buda- 
■x dicsőségére u megboldogult egész életet szén- Ijeá^re ezen időpontig vonatok nem közlekedtek, 
telt s eredményeket hozott létre hazájának. Ezek szerint a Budapest —Bruck—Királyhida-i 

a templomokat s nagyszabású középüle-‘ vonal is szabad és.az összforgalom a Budapest­
eket milhr.knak Jeikes«.dúvc. ezrekneie áldozat-A.la - - .. , ,- . iioi eAe i óra In perezkor mauío 22. számú

vonattal ismét felvétetett. Az államvasutak
} eszsége és sokaknak tudása, teremtő ereje 
jhozta létre. Gróf Zichy Jenő kihűlt tetemét, is 
íme, szinten egy templomban találjuk, amely­
nek csarnokait halálával ő maga szentelte fel 
egy igazi magyar nemzeti középületté. A haza­
szeretetnek ezt a templomát, a nemzeti liüség- 
neit e szentelt csarnokait nem millióknak lelke­
sedése, nem ezreknek áldozat készsége, sokak­
nak vagy keveseknek tudása e> teremtő ereje 
hozta létre, hanem egyedül egy ember, egv 
igazi magyar ember, egymaga gróf Zichy Jenő.

Aki megfordult e falak között, az 
évente, a kik pedig, mint hálás utókor ezrei 
fognak ide zarándokolni az idők messze folyama

vonalain 30-án este—6 órakor u helyzet a követ­
kező volt: A Jutás—Yarsány vonalrészen és 
Székesfehérvár—Bicskei vonalon a forgalom 
előreláthatólag 43 óráig, Gombos—Erdőd kö­
zött a jégzajlás miatt a kompozás bizonytalan 
ideig szünetel. A többi vonalakon a személyfor­
galom íenntartatik.

.1 — Vasúti szerencsétleuséqek. Hamb
iatta is I búi táviratozzak, hogy 

HamburgbólperezKor

jurg-
az éjjel 11 óra 19 
Kömbe indult 9.

alatt, azok látni és 
j Zichy Jenő lelkesedé:

izegeJ város igaz hazafias sziomagyar doza'tkészsége a nemzeti íüggetlensé 
nep-jc es értelmiséget közelebbről nem is volt 
szerencsém ismeri. De én a harmadik egyetem 
kérdésének Szeged város érdekének, hanem a 
Luacyur állam fontos nemzeti érdekének te­
kintem.

Most pedig tisztelt választó közönség megkö­
szönve szives türelmüket, kérve továbbra is 
nagyrabecsüír. bizalmukat, ajánlom magamat 
szives, jóindulatú támogatásukba.

Báni iy beszámoló beszédét, amely mintegy 
másfél óráig tat rótt, a választók nagy figye­
lemmel hallgatták. Tetszésüknek és helyeslésük- !''!/', lelkesítsen bcnoünki

gtmkről beszél. Most 
lia ne 
seinknek
nyugvó helyed te térve 
«.lat az édes aurának, a 
Mi pedig koporsódnál í 
tatjuk küzdelme inkor, a

érezni fogják, ho.erv gróf]^umu. gyorsv ocat Uuersberg közeiében egy 
ludasa és páratlan áil- j \ onattul összeütközőti. A postakocsi

pick emelt teljesen elégett. A vasúti személyzet közül 
egy emoer életét vesztette. Egy brémai 

, távirat szerint az Ottersberg közelében a 
; Ham burn;—Köln közötti gyorsvonat és egv

templomot s a bucsuszeretet oltáraira gyűjtötte 
egybe e templom kincse: r, melyek minden eg vés 
darabja őseredet Linkről regél, nemzeti dic^ö^é-

■ ’ -ől beszél. Most aztán Te jó ma-var f e hü I ^ VJ? , H ~ TT'A“ é-y-— «■ **rnzoredn d- 'IA idi-r.« \ , , U;&>01S teher vonat kozott történt usszeutkö-mzoreanck, le lelkes harezosu tőreivé- <, „m.,.!,,, -.. .
ick, az általad emelt nemzet; temuiumból I ^ V. . utasok közül négy ember

ytassad örök álmo- i ,'i '' > póU
Wf M I nyebben megsebesült. Hivatalos

az, hogy
tii-igyar iöldnck ü 1 éb11 
gadiuk. hogy ott folv- j 

1 a hol Te azt elüarv. ci j 
Liiaiunk, törjön elő szellemed a i 
magas-Vígból, hogy buzdítson, I

, ; - - 1 1 ... • 11,1 . , . i. i u'.-ii uuuji
r,-bo ízben kifejezést adtuk. A beszed istennek ábiá-m

perczekig éljenezték és tapsol-befejezése után 
ták Bánííy-t.

A beszéd elmondása közben zavarsó nioine-
tun cíak egy helyen voir, amikor Bán Ily utalt 
.ara, hogy a független-ági párt vegye át a kor­
mány: „ hogy dűljön el, vájjon a függetlenségi 
elvek alapján meglehet-e állni a kormányzás

msszon sírod felett 
oe le!ke^itö példát, 
zöítünk /

A be:

embereknek szeretető 
s no csak fényes eml 

! is «•! ;en és marad ív;

éd mély hatást keltett, mely után Yá- 
rady Károly kepvi-oo beszéd ki^éretf.'bf'M tetic 
J'j a koporsóra u k- pvis-lőház koszorúját.

-Most kivittek a koporsót a hatiogatu 
meglehet-e állnia kormányzás ! ^1!nL^ra vs megindult ;

, j- " .... , I utón a temető i.-lé Atérén es tudja-e megvalósítani a programban I Jova-mond
foglalt feladatokat. Kétizben felhangzott ekkor I tett 1

I

menő
menet

ez a közbekiáltás: ..Legyen Bánffy is negyven- 
ayoiczas** Báró Báni iy a köz beszólásra Dein 
reflektált, hanem nyugodtan folytatta be­
szédét.
- A -U^syámr/..' fd mond ás a után Végmann párt­
elnök köszönetét mondott Báníiynak, amire a 
jetenvoit közönség Bánffy éltetése közben 
szétoszlott. A karzatot a város előkelő hölgyei 
töltötték meg. akik részéből több ízben fel hang­
zott : ..Éljen Bánffy!

Este 3 urakor társas vacsora volt. Báró Bánffy 
éjjel J órakor utazott el Szegedről.

asz-
az Andrá-sv- 

t egy szakasz 
nyitotta meg, melyet nyomon köve- 

rom roskadasig megrakott koszorús
kocsi.

Az utat, amerre 
törnéd lepte el.

E.chy Jenő palotájának muzeura részét ma 
délelőtt ható-ág közbe]öitéve-, lepecsételték.

mr-nef elhaladt, sürü nép-

rietet vesztette, egy súlyosan, hat küny
jelentés

szerint a baleset oka az, hogy a gvors- 
1 '-'-alt a sürü kod következtében a jelzést 
nem látta. — Bonnból táviratozzak: A 

I öees—vstr-ndei gyorsvonat Brühl közelében 
j összeütközött egy tehervonatta!. Egy fékező 

vír-1 .--letét vesztette, az utasok közül senki sem 
“P I sebesült meg. — Londonból jelentik, hogy 

I a legújabb megállaoodásoiv szerint az FIiut 
inellett történt vasúti szerencsétlenségek 

I alkalmával huszonkét szemé!v Vesztette 
jel. tét. fílü'.k. az a 1st, ház tagja, aki a Dundee 
j mellem Vasúti pge -enesétjvnség alkalmával 
] mindkét lábát eltörte, meghalt.
I — Beöthy Ödön hamvai. Biharmegve haza- 
I lias küzűnsége. mint íaár megírtuk, mozgalmat 

O.lön idúgf Ti föluöri piiicnö 
érdekében. A kegy. 

lore huladt, hogv már a

I indított meg Beöthy 
hamvai hazahozatala 
akczió már annyira t

ÚJDONSÁGOK.

Bad'rpssí, deczember 30.

Rakcvszky és az alkocmánypárt. A ^Bud.
-V jelenti: Egynéhány lap azon hírére vónuL- 

-% Logy Beikorszky István országgvülé.-'i 
é;-'Mő áiiai f* isőmagvarországi birtokán ái.:- 

rendezett vadászaton az alkotmány párt 
: is tagja: is resztvettek volna és ott jövő 

sukrói tanácskozván, bizonyos meg- 
ra is jutottak volna, a legilletékesebb 

- informáczió alapján kijelenthetjük, 
,anácskozáson az alkotnianvpárt egv 

vett részt, sőt az állítólagos vadá- 
iy ^gyéb összejövetelről az alkotmány- 
n súukí tudomással nem bír.

szállítás és temetés -.módozatai is szóba kerül­
tek. Mind a melle'tpTii in den jel arra mutat, 
hogy a nagy ellenzéki politikus földi maradvá­
nyai nem hagyják oi mostani nyugvó helyüket. 
A Beöthy-család tig^'anis kérést intézett a 

Udvari bál. Mint a Budapesti ‘Tudósító mozgalom vezetőihez, ne bolygassák meg na^v- 
értesül, az udvari bál Budapesten január 12-cn. í íjevü ősül: pihen'’ ét. hivatkozva Beürhv O-.t rj 
szombaton lesz. j végső akar/.ára, valamint fi i Bcöthv Ákos sok-

— VFőispán párbaja. Y eres kard párbajt I 3zor hangoztatott ilyen értelmű óhajtására. Zá- 
adár újvidéki mory Mária alapítványi hölgv, B*.üthy Ákos 
i szabadelvű : unokahuga «•: Beöthy UJön unokája a nemes 
uaj Orva egy . szándék..-rt íurro köszönétének nyiiváoitása mellvtr 
clilezák irt a tudatta a család megmásíthatu

la Ala­
pár t hét 

a röp-

vjvutt ina Lj viüúken iiCilid 
főispán dr. Üchitzúk Lajos, 
párt volt elnökével. A p; 
röpirat volt, amelyet dr. 
főispán és az tij rendszer ellen, 
dar főispán es a i11ggetlensé<ri 
Vezériérfia lüvagias elégtételt kertel*
.rat szerzőjétől. A párbaj ma délután há­
rom érakor a honé.-diáklányában volt. Az 
el jó összecsapásnál Se hl ez ak a lején tizenöt
' Zentimeter hosszú, csontig érő vá-rá t — A Poliklinika rendkívüli közgyűlése. A 
kapott. A párbaj után a felek kibékültek. P°llkll.I1I.iíal Egyesület ma délben n-ndkivüli 

fin hn-s Várisi- p a , . ... . ‘ I közgyűlési tartott, melvnek ez vérien tárává a/rio ba.lkadon. Budapesten. A fuvaros m- i e-'v-sVlef v.'-or,"1 i r ér •■ *. , i, 1 '-si.u I vtuno/.i ú.> VeoüoKiiui uszteiiek ueiui-
;zuit meg mindig hatalmas hóhegyek takarják, téie Tűit, A gyülö-vn grói Apponyi Albert el

»ökölt ü az igazgató-tanács ts a hüigybizuttsá; 
tagjai nagy számmal jelentek meg. A küzgvU

az illetékes körökkel.

— Eljegyzés. Feld £
karékpén.-.iár és Országú 
vény társaság tisztviselője 
kisasszonyt Budapesten.

tiltakozás

Budapesti T:a- 
í Zálogkölcsön It-sz- 
cljegyi.-zte Tisch Giziké

barikádok húzódnak 
' elzárják a jarú-keiuk elől a sza- 
Nérnely helyen, a hol alacsonvab-

Zichy Jenő temetése.
"" icsövet mellrtt. nagy gyászpom- 
:íj;ették el ma délután gróf Zichy 

környékét 
rengeteg

benőt. Cózsa-utezai palotájána
u.zas sietséggel megtisztították a 
nőtől, nogy a végtiszt ességadásra összese- 
reglett országos nevű egvéniséyek s a 

uziiuseg számára kellő hely bizro-L;'g:-
sitca.

Gróf :L'’ y Jenő temetésén képviselve volt 
;■ •-’'gyűlés mindkét háza, az országos iüg- 

j i.'. n-1 zi és 48-as párt, Budapest főváros, Fe- 
■|l‘r Varmegye, Székesfehérvár városa, a M. 
lúd. tani a, az Országos Iparegyesület,
Nemzeti Muzeum, sok egyesület, testület es 
i .gof" ■ r.s-.-gi pártkor, valamint az. elhunyt four 
’ ok e .; tisztelője,

' “ ■ utuzat délben egy éirakor a rendőr- 
' ■ ö ' ■ ónnal zárta el. egyébként is a rend 
lentavfa-ara nagy csapat gyalogos és lovasrend- 

1 enyelt iri Bodu Dezső iőkapitány Bónis 
rendőr kapitány vezetésével. Kevéssel egv óra 

gyűlni a gyászoló közönség. Ott 
Sándor miniszterelnök, gróf

után kezuett 
. uh...: Vickerie
Appony Albert, gróf Andriíssy Gyula. Darányi 
Ignác/ es Polcnyi Géza miniszterek, gróf Des- 
oe-.v.iy Aurél főrendiházi elnök, gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy és neje, Berzeviezy Albert. *a 
lúd. Akadémia elnöke, gróf Károlyi István, 
Jlatlekovics Sándor, gróf Apponyi Sándor, gróf 
U.-Lik-tiarkoczy Endre és neje, gróf Hadik Béla. 
grut Eóelsheim-Gyulai Lipót, gróf Keglevich Gá­
bor. bare r erster Gyula, a műemlékek örsz. bizott- 
suganak elnöke, Szterényi József és Günther 
Antal államtitkárok, gróf Batthyány Lajos és 
neje, grul Karácsonyi Aladár, báró Prónay Dezső, 
Maklaivay í eza ny. államtitkár, Bodá Dezső 
rendőrfőkapitány, V asziiievits János alpolgár- 
mester. Larabas Béla, Szatmári Mór, Kmetv 
Karo.y, Saghy Gyula és még számosán.

mzenkívll^ ott volt a gyászoló család minden 
tafiia- A gyászoló család kát órakor bevonult a

Mint valami 
az úttesten é: 
bad mozgást.
bak ezek a kőhegyek, belátni az úttestre is, 
a hol a négyesével befogott lovak prüszkölve 
próbálkoznak egy-egy fél terűvel megrakott ko­
csit kirántani a hótengerből. Fi a nem sikerül, 
akkor megakad az egész közlekedés és védte­
len kocsisor várakozik, inig az akadályból nagy- 
uehezeu kihúzzák a megakadt kocsit. Tegnap 
este végre-valahára megszűnt a havazás, de 
helyette orkánszerü szélvész kezdett süvölteni 
az utczákon, mely felkorbácsolta a hó­
tömegeket és a járdákra hajtotta, úgy, 
hogy egész éjszaka valóságos Isten kísér­
tés volt a ló város utczám járni. Ez a 
állapot a mai nap folyamán némileg 
amennyiben komolyan hozzáláttak a hó eltaka­
rításához. Különösen este nyolez óra tájt kez­
dődött nagy erővel a munka, amennyiben 
tjxküll-Ghyllenhand hadtestparancsnok, a' had­
ügyminiszter engedélyével ezer katonát bocsá­
tott a főváros rendelkezésére. Most már a ka- 
tonáék százádonként derekasan lapátolják a ha­
vat. A már dolgozó katonákon kivül méu- ezer- 
nyolozszazŰLVen hadfő all a főváros rendelkezé­
sére, ha ehhez hozzájön a főváros ezerkétszáz 
mnukasa is úgy, hogy remélhetőleg végre-vala­
hára, mégis csak kikerülünk a viszás állapotból 
mely három nap óta megakasztott minden for- 
giiimat a fővárosban.

A vidékről is nagy hóviharokról kapunk hirt. 
Munkácson a két napig egyhuzamban tartó ha­
vazást. tegnap eső váltotta fel. - Tenkén szom­
baton nagy eső volt ma az idő roppant hidegre
fordult. A vidéken nagy hóviharok vannak. _
Újvidéken nagy hófúvások következtében a 
vonatok több órai késéssel érkeztek. — Szera- 
jevoban óriási esőzések és havazások következ­
tében a Sasva-vidék viz alatt áll. Travnik váro­
sában a viz két méter magas. A kár jelenté­
keny. Az utak is több helyen megsérültek. 
Emberéletben nem esett kár.

A magy. kir. államvasutak igazgatóságától

lesi glut Apponyi Albert nyitotta meg
Megemlékezem —- úgymond - arról az 

eseményről, amely, azt hisZ-in, korszakalkotó 
intézetünk történetében: U felségének, szeretett 
királyunknak látogatásáról. 0 ieJsége több, mint 
egy urahosszut tartó látogatása alkalmával, uz 
igazgató-tanács áltál kisérve, behatóan meg­
szemlélte az újonnan épült arabulatórium min­
den helyiséget és a kórház két kórtermét. Min­
denütt rendkívüli érdeklődést tanúsított a leg­
apróbb részletek iránt is és távozásakor leg­
magasabb megelégedésének adott kifejezést és 
annak, hogy intézetünkbe n a humanizmusnak és 
a tudománynak elsőrendű tényezőjét látja, 

í u hősége eddig az intézetünk állandó jótevői 
j köze tartozott. Beméijük, hogy kegyes jóakara- 

. . Itat a jövőben sem lógja megvonni, sőt a látot-
vsszasjtak után fokozott, mérvben fogja intézetünket 

enyhült, | támogatásában részesíteni. E látogatás minden­
esetre nagyban fogja emelni intézetünk lényét 
és buzdításul fog szolgálni polgártársainknak 
arra, hogy támogassák intézetünket, igazgató­
tanácsunknak és főorvosi karunknak pedig arra. 
hogy még fokozottabb működést 
szegény betegek érdekében.

A közgyűlés az elnök indítványára elhatározta,

ezután egyhangú lelkesedéssel József főhercze-
get védnöknek, Auguszta íőherczegasszonyt véd­
nöküknek választotta.

— A háromszázezer korona sikkasztok A
Belvárosi Takarékpénztár sikkasztóit, Vornicsek 
I’erencz volt. takarékpénztári alkalmazottat, és 
Döbrösy Jenő joghallgatót tegnap délután % 
órakor átszállították a fűkapitányság fogházából 
a kir. ügyészség fogházába. Kisfaludy fogház­
gondnok a két letartóztatottat egymástól elkü­
lönítve külön czellákban helyezte el. Bűn 
ügyükre vonatkozó iratok a kir. ügyészségnél 
vannak indítványtétel czéljából. Az ügyészség 
vasárnap délig még nem készült el indítványá­
val s igy a két terheltet csak hétfőn fogja a 
vizsgálóbíró kihallgatni s ekkor fog további 
sorsuk felett határozni. Ma érkezett meg Becs­
ből dr. Sándor László rendőrfogalmazó és ki­
küldetéséről kimerítő jelentést tett dr. Buda 
Dezső főkapitánynak és dr. Pekáry Ferencz 
főkapitányhelyettesnek. Az elsikkasztott összeg­
ből kétszáznyolczvanezer korona megkerült és 
igy a Belvárosi Takarékpénztár kára mindössze 
húszezer korona.

- Hegedűs Sándor ravatalon. Hegedűs Sán­
dor ravatalát ma délelőtt nagy közönség tekin 
tette meg. A koszorúk özönével érkeznek s már 
is betöltik a termet. A koszorúk nagy részét 
küldöttség hozza és helyezi el a koporsó lába 
nál. Ma délelőtt többek között koszorút, küld­
tek : A magyarországi hírlapírók nyugdíjinté­
zete, Kolozsvár szab. kir. város közönsége, a 
kolozsvári tud. egyetem jog- és államtudományi 
kara, a budapesti ev. ref. egyházkerület, a dana- 
melléki ref. egyházkerület, a barsi ev. ref. egy­
házmegye, a prot. irodalmi társaság, a magy. 
k.r. közp. statisztikai hivatal tisztikara, 
vidéki általános takarékpénztár, a nemzeti torna­
egylet, a magy. orsz. tornatanitók egyesülete, 
Feszty Árpád és neje, Heinrich Gusztáv. Dol- 
1 inger Gyula, Jókai M. Mérné és sokan mások.

- A sah haldoklik. Teheránból jelentik: 
A sah állapota egyre válságosabb lesz. A 
parlament küldöttsége köszönő feliratot in­
tézett a regenshez. a perzsa alkotmúnyre- 
1 ormok ügyében tanúsítón magaviseletéért. 
A legen« beszédet intézett a küldöttséghez, 
amelyben azt mondja, hogy a parlament 
összekapcsolja a kormányt a néppel.

— Készülő sztrájk a Déli vasútnál. E czim 
alatt néhány nap eiőtt hirt hoztunk a Déli 
\u-Lt alkalmazottainak sztrájkmozgalmúról. Ezt 
a hm ina több lap m.jgczáfoija. Erre a ezáto- 
latra vonatkozólag gróf Batthyány Tivadar a 
Magyar Tudósítót a következők közzétételére 
bal almozta fel :

• • A Déli vasút igazgatóságának a lapokban 
közzétett, iigylátszik hivanuos közleménye azoa 
részében, amely azt mondja, hogy a főváros te­
rületen j.jgiulatoskodó alkalmazottak között 
sztrájkmozgaíum nincsen, megfelel a valósáé-, 
nak, a közleménynek az a része azonban, 
amely azt mondja, hogy az egész sztrájkíiir 
rom egyéb Icntáziáná;. engem meglehetősen 
meglepett. Utalok e tekintetben első sorban a 
\ liíui i munkások orsziii^us szü vocsult«? ró szorul 
kiadott ugyancsak néhány mai Fővárosi lap­
ban megjelent közleményre, amely konstatálja, 
hogy szükebb körű bizottsági ülésen, amelyen 
a Deli vasút, osztrák vonalai egv hivatalnok és 
egy lökalauz által voltak ké-pviseíve. ténvleg 
foglalkoztak azzal az eshetőséggel, mi tört vidék 
akkor, ha az alkalmazottak ' és az igazgató­
ság között — a kommüniké Szávái szerint—ké­
nye Hűié; re kerülne a dolog. Ez a kijelentés, 
azt hi-zern. nem szorul bővebb magvárázatra.

Tény továbbá az is, hogy néhány nap előtt 
egy le.adott, erre vonatkozó kői sürgöny több 
kapón át kom Iván foglalkoztatta a Déli Vasút 
cazg.itusagát Tény végül az i<. hogy a Déli 
Vasút alkalmazottai között — hozzám érkezett 

z.enot — nagy izgatottság tapasz- 
einel>zetiIei. a drágaság iulvtan elő- 

éyzfcte unatt. Ha etények 
ehetősége struczpolitikát 
dolga. Eri tudom, hogy 

nvhuny év előtt az államvasuti alkalmazottak 
körűben tapasztalt foriongással szemben a Máv. 
vezetői sem akartak a való helyzetet felismerni, 
aminek azután igen súlyos katasztrofális követ­
kezményei voltak. Én "kötelességszerüleg meg­
lettem a magamét, akkor, amidőn a felmerült 
hírekkel kapcsolatban kerületeinktől jelentése­
ket kertem be és egyúttal jeleztem, hofv az 
elnökletem alatt álló szövetség határozottan a 
sztrájk ellen foglal állást. Ajánlanám a Déli 
Vasút intézőinek, hogy a helyzeti! annak ko­
molyságához mérten foglalkozzanak, rendezzék 
mielőbb az alkalmazottak szolgálati és anyari 
Viszonyait és ne higyjék azt, hogy komoly szo- 
cztalis problémákat egyszerű czáíilatokkaí lehet
megoldani.

Ea különben feltétlenül megbízom a Déli 
Vasút alkalmazottainak józanságában és frgye- 
lemszeietetőben és meg vagyok arról győződve 
hogy az alkalmazottak semmiféle ugrasztásnak 
lel nem ülnek, hanem továbbra is pontosan tel­
jesítik szolgálatukat.“

ui Iható, a .
súlyos anyagi he 

mellett :t i >• -1 i Vasút v 
ak ar köveim. <«z az ö

— Kitüntetések. A király a folyó évbon Bu­
dapesten tartott országos vas es rém ipari .kiál­
lítás rendezése körül szerzett érdemeik elisme­
réséül Késmárki Prey Ferencz volt kiállítási 
elnöknek harmadosztályú vaskoronareedet^ díj­
mentesen és Biró Armin volt kiállítási titkár­
nak a Ferencz József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta,

— Caruso ügye. New-Yorkból táviratoz- 
zák: A i’elebbezési bíróság megerősítette 
Caruso olasz tenorista ügyében hozott 
azon elsőbirósági ítéletet, amely szerint lö 
dollár bírságot kell a vádlottnak fizetnie.

— A Szépművészeti Muzeum, veszedelme. A 
múlt napok szakadatlan hóesése a többek közt 
az uj Szépművészeti Múzeumban is kai ámítások 
okozója lett. A fölül világított termek üvegtáb­
láira ugyanis olyan vastag kőréteg rakodott Je, 
hogy az összes helviségek egyiptomi sötétségbe 
merüllek. De ez még a kisebb baj, csakhogy a 
hó súlya akkora, hogy az üvegtáblákat benyo­
mással fenyegeti és még eddig nem tudtak mó­
dot találni a hótőmegek eltávolítására.

— Tüzvizsgálat az olajgyárban. A magyar 
olajipar részvénytársaság Soroksári-úti telepén 
tegnapelőtt pusztított tűzvész ügyében ma tar­
tották meg a helyszínen a tűz vizsga latot. A 
vizsgálóbizottságban részi vettek a kerületi elől- 
1 áróság részéről Bárdi István mérnök, a tűzol­
tóság részéről Jani esek Andor tűzfelügyelő, a 
rendőrség részéről Peregrinvi Sándor kér. ka­
pitány. A vizsgálat megállapította, hogy a tűz a 
gépház első emeletén, az úgynevezett pirító he­
lyiségben támadt a központi gépíütés által, tul- 
hevités következtében. Lehetséges, hogy a tűz 
keletkezésének oka véletlen, de nincs kizárva a 
gondatlanság sem, amiért a rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot. A kár hozzávető.eges szá­
mításban épületben, anyagban és gépekben 300 
ezer korona. A gyártelep biztosítva volt. 

dél- — Elfogott pénzhamisító. Kézdivásárhelyről 
jelentik : Bardécz Albert itteni lakos hamis egy 
koronásokat hozott forgalomba. A csendőrség 
letartóztatta és bekísérte a kir. törvényszék 
togházába.

_— Tisztujitás Kézdivásárhelyt. Kézdi vásárhely 
varos képviselőtestülete Szentiványi Miklós ki­
rályi tanácsos alispán elnöklete alatt tartott 
közgyűlésében dr. Török Adort polgármesterré, 
Benkő Lajost g izdatanács- 'Ssá, Török Józsefet 
pénztárossá, Gvorbiró Gábort ellenőrré, Tordai 
Lenest számvevővé és dr. \ argu Bej út tiszti 
ügyésszé választotta meg.

Revolver a közgyűlésen Az ö-szes fővá­
rosi lapuk azt lírák tegnap, hogy Marostorda 
varmegye közgyűlésén, mikor a Fejérvúrv-kor* 
many idejében j;.varaiban maradi tisztviselők 

zalieiyezeseröl vult szó. az általai:os irga­
lomban Lrősdy vándor és Jeney Józsii vár­
megyei Tisztviselők revolvert szegeztek Farkas 
Albert iuispán meiiének. Erre vonatk-jzólag 
l:gv Farkas Albert főispán, inmt Erüsdv Sándor 
kijelentik, hogy az egész hír teljesen alaptalan ; 
I'jj bizottsági tag pei.üg nyilatkozatot adott ki, 
melyben tiltakozik az ellen, hogy a tisztviselők 
vis.szahely.-zését követelőket haladópárriaknak 
tüntetik föl.

— Nagy tiiz. Lovászi községben (Zala-megve) 
ismeretlen okból tfiz ütött ki éa leégett öt gaz­
dának lakóháza a melléképületekkel egvíítt. A 
Kiír meghaladja az 30.00u koronát, melv csak 
c/seJiély részben térül meg a biztosítás 
utján.

— Robbanás egy hajón. Odesszából jelentik, 
hogy az Ajax gözus kirakásánál a hajó gép- 
helységében felrobbant egy lő vég. Kér matróz 
megsebesült. A Kur jelentékeny. A hajút duókba 
Szállították.

Agyonlőtt kocsis. Ma este hat órakor a 
Szondy-utczu ub. szám aiatti korcsmában Szabó 
G_\uia csavargyár! munkás rewív-‘rből rájött 
1 cigi Ferencz. kocsisra. A goiyu a koi.'sis bal­
oldalán mellkasába hatolt es rögtöni halált 
okozott, i eigl holttestét a törvényszéki 
tani intézetbe szállították. Szabót 
rendőrség letartóztatta. Tettének ok; 
rétién.

— Mentőkészülék a kisiklások ellen
utazó közönség baleset elleni védelmének egy 

találmányáról veszünk értesülést. Á 
János, délivasuti felügyelő, 

arra van hivatva, 
ja 1 '

orvos- 
pedig a 

oka isme-

Az

dr. Régi 
magánta-

pedig arra, 
fejtsenek ki a

;yüiés tu- 
védnőknulajdonképeni tárgya: a védnök 

választása következett.
Addig, — monda gróf Apponyi — a 'mic 

azon kitűnő férfiú ólt, a kinek arczképe díszíti 
termünket, Istenben boldogult József iőkerczeg 
volt egyesületünk védnöke, míg a hölgvbizott- 
ság élén most is KJotild főkerczegasszony ő 
felsége áll, a kinek egyesületünkre nézve ki­
tüntető tiszte ezután is érintetlen marad. Miután 
boldogult József iőkerczeg fia hu fentartóia 
azon hagyományoknak, melyek József nádor 
Ota a Habsburg-ház ezen ágát nemzeti életünk 
mozzanatához tűzik, a Poliklinika elnöksége he­
lyesnek találta, hogy ezen hagyományt inté­
zetünkkel szemben is fenntartja ós József fő- 
herczeget kérje fül arra, hogy bold, édesatyja 
nyomdokain haladva, vállalja el egyesületünk 
védnökségét, iáig Auguszta főherczegnő a véd­
nöknél tisztet KJotild főkerczegasszony nyal 
megosztani kegyeskedjék. Kérjük Ö fenségeik 
ígéretét, hogy e tisztséget elfogadni kedvesek 
lesznek, sőt január hó folyamán intézetünket 
magas látogatásukkal megtisztelik. A közgyűlés

— Uj egyetemi tanár. A király
Sáudor budapesti tud urnán vég vetemi 
nárnak a nyilvános rendkívüli tanári czimet ado­
mányozta.

— Uj közigazgatási biró. A király dr 
II érsek Aurél budapesti Ítélőtáblái bírót a 
közigazgatási b Írósághoz itélőbiróvá kine­
vezte.

— Egyházi kinevezések. A király a nyitrai 
székeskáptalanban Jeszenszky Alajos székesegy­
házi főesperesnek az örkanonoksagra, Nemesek

. ,r®Ff u urolS0 mesterkanonol got azteszkal József czimz.kanonok és predn 
esperesnek adományozta és dr. Bartossik
.‘Suniki

dai főesperesnek a zsolnai. Kutvaszer István 
idősb mesterkanonoknak a granadai főesneres- 
ségre vale fokozatos előléptetését jóváha'gyva 
Sz ekként, megüresedő utolsó mesterkanonoksá-

méri
plébánost ugyanazon székeskáptaTan 

ezimzetes Kan okjava kinevezte A váczi székes­
káptalanba Ujneiyi István székesegyházi iőes- 
peresnek őrkanonokká, Motesiczkv János oe=ti 
löesperesnek székekesegyházi főesperessé Bú­
csúk Istvau legidősb mesterkanouoknak ntsti 
iuesperessé való fokozatos előléptetését jóváhaev- 
van, az éltként megüresedő utolsó mesterkano- 
noksagot. Gossmann Ferencz .egyházmeu-yei iro- 
daigazgatónak adományozta. Es végül Gleidura 
Géza Salgótarjáni plébánosnak a Szeut Gyürgv- 
rol nevezett szerencsi ezimzetes apátságot ado­
mányozta Schuster Autal jolsvai és idősb Lip- 
tay Arnold putnolu esperes-piébánosokat pedig 
a rozsnyoi szekeskáptalan tiszteletbeli kanonok 
iáivá kinevezte.

igen font 
feltaláló Schilhán 
fütőhazfőnök, Kinek taiúlmánvu 
hogy jövőre teljesen kizárja a helytelen, ille- 
to.eg a fele-> \ áitóáliitúsokból eredő vonatk:- 
siklasokitT. Ezen uitubizrosiió találmány, a me* 
'Veí a milánói világkiállítás junje a L.plorn d* 
dhoneur-ral tüntetett ki, már a vasúti körök ii- 
gyeimét annyira magára vonta, hogy a déli 
vasút azoknak alkalmazását már el is rendelte. 
A csekély költséggel felállítandó készülék eíö- 
nyut az is emeli, hogy minden, már meglevő 
Váltóra könnyen alkalmazható. Verebély: Mar/A 
Karoly, vasúti és hajózási főfelügyelő ' a vasúti 
balesetekről szuió könyvében konstatálja, húg-,* 
cchi.han találmánya alkalmas arra. hogv a vá ­
lók teles állásából eiedő kisiklásokat megszün­
tesse. A készülék rövid idő előtt már kiáiiott» 
a tüzprobá;. a mikor egy a váltó csúcsa ellen 
4.0 kilométernyi sebességgel haladó személyvo­
nat, melynek loő utasa volt, a kisiklástól meg- 

íeu kívánatos, hogy a iorgalorií 
leílődesóve! mindegyre szaporodó 

elhárításának ez a módja az 
utazó közönség érdekében minél előbb általány- 
.>un alkuhuazu.-'t oyurjon.

x Ferencz József keserű viz
szer.

x Rotlmuser újévi ajándékok Deák-tér ü. sz.
i Bob-hashajtó a legkellemesebb 10 i.
X Nemesi ezimereket készít, régi és lyukas 

kepeket restaurál Lm hart Vilmos színházi "lestő. 
feldíszítő, Budapest, \U„ Hunyady-utczu 27. sz

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-ut- 
szam alatt a főváros legnagyobb és le-

menekült. 
nagyarányú 
vasúti balesetek

páratlan hashajtó

eza 3
jobban felszerelt 
gond fordittutik

torna- us vívóterme. 
1 gyermek torna és

Különös

GYÁSZROVAT.
Tortnay Béla meghalt.

A ' magyar gazdasági szakirodalmat érzékenv 
csapás érte: Tormay Béla államtitkári ranggal 
nyugalmazott miniszteri tanácsos, ismert ' 
gazdasági iró tegnap délután 02 éi 
meghalt.

A megboldogult reformátora volt nemcsak a 
magyar gazdasági szakirodalomnak, melyben 
kevesen dolgoztak annyi bivatottsággal és 
olyan termekenységgel. mint 6, hanem 
gyár állatorvosi tudománynak is.
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Hétfő, deczember 3t
Már egészen hatal korában, középiskoláink 

végeztevei, szenvedéllyel fMu,
EGYETÉRTÉS

ref7MttÍtónyozSá^kJnSf V a1^PÍaism?
SSftäW1^ éti" mTd
"hol ÄnoitMotr1168711421 arada,mában-

JSäJäiiSS aru ,w-' t
yopoki...,., BlirS.grX!::
i tanintézetet végezte, 1861-ben

íobí 1 “ a 0I V°stam tanintézet tanársegéde ÍazdaZT t a keszthelyi országos felfőbb 
íselbfn a ,il tézethez hivatott tanárnak, 
,-iriY fd b,reCzeiu országos felsőbb gazda- 
Í^Lhan tezeli 'Igazgatójává nevezték ki, 
ráhHba atkkon töldmivelésügyi miniszter

bukP?Stl állatorvosi tanintézetnek 
ukadémiava való átszervezését.
. ^ a ie|adatot Olyan kitűnően oldotta meg, 

a M?1 S2frzett érdemei maradandóan 
bevéUék nevet a hálás utókor emlékezetébe.
RoCnTOr!ay.Eélater5ei szerint épült a 
Rortenbiller-utczm pavilionszerű állatorvosi aka- 

" olgozta ki annak szellemi szerveze- 
tet, tanrendjét is ; s mint az európai szinvona- 
lon adó tudományos intézet igazgatója, az
fzakát eme J6ngte at acnak biodén ejyes tan-

Amikor ezzel a korszakalkotó munkájával el­
készült, uj feladatok bízattak a szakavatott, I 
sze.estudasu, ritka erélyű és vasszorgalma fér-1 
ijuzu : az azóta életbe lépett tenyésztési terve­
zeteket ó dolgozta ki ; 1886-ban az összes gaz-1 
das ági szakiskolák főigazgatója lett miniszteri 
tanácsosi ranggal és jelleggel, 1892-ben valósá­
gos miniszteri tanácsossá nevezték ki s e minő­
segében létesítette az Országos állatorvosi egye­
sületet ; 1894-ig ő végezte a nagy áilatimporto- 

szervezte az országban a vasalási tanfo-

iggyülést január 21-ig elnapolták. Erre 
: időpontr

sza^
az időpontra elkészül 
vaslat.

a költségvetési ja-

A japán hősök kitüntetése.
Tokio, deez. 30. A niikádó a szárazföldi és 

tengeri haderő számos magasabbrangu tisztje 
között az orosz-japán háború folyamán teljesí­
tett szolgálatukért kitüntetéseket osztott szét. A 
többek között Oyama, Nogi és Kuroki, valamint 
Togo tengernagy kaptak kitüntetést, még pedig 
az elsőosztályu arany érdemrendet. Hir szerint 
legközelebb azon polgári hivatalnokok, a kik a 
háború folyamán érdemet szereztek, kitüntetést 
kapnak.
««na.

Nászajándékok
Rothauser M. ígnácz és Fia

máből, a czikkek, novellák, versek közül ki­
emeljük Lövik Károly, Tömörkény István, 
Lyka Károly, Endrődi Sándor, Krúdy Gyula, 
Sebők Zsigmond Írásait. Az Uj Idők előfizetési 
ára negyedévenként 4 korona.

— Hírek a Népszínházból. A Népszínház 
hétfőn, szilveszteri előadását különös tekintettel 
a gyermekvilágra délután 4 órakor kezdi, színre 
kerül Tordai-Grail Erzsi látványos színmüve: 
A „Karácsony Angyalai“ és ezzel együtt a 
„Tündérlak“ két fölvonásos népszínmű, a fő női 
szerepben Komlóssy Emmával. Az érdekes elő­
adást vasárnap délutáni helyárakkal adják.

KÖZGAZDASÁG.
* Sorsolás. A Magyar Földhitelintézet 1906. 

deczember 31-én délelőtt 10 órakor tartja sa­
ját házában (V., Bálvány-utcza 7. sz.) 4 száza­
lékos koronaértékü zálogleveleinek nyilvános 
kisorsolását, a mely alkalommal 35 drb. 
10.000 koronás, 477 drb. 2000 koronás és 1160 
drb. 200 koronás záloglevél 1.536.000 korona 
értékben fog kisorsoltatok

volt e mellett állattenyésztési 
földmivelési miniszterek tunáes-

kat,
iymuokat, 
ügyekben 
adói a.

E sokoldalú, óriási tevékenység mellett még 
oöven jutott ideje a szakirodalom művelésével 
is foglalkozni. Könyvei egy egész könyvtárt 
töitenének ^ meg s mindmegannyi hézagpótló, 
alapos tudásból eredő, kitűnő munka az állatte­
nyésztés, mezőgazdaság s az állatorvosi tudo­
mány különböző ágaiból.

legtübbb hasznot még is a népies mun­
káival tett a kisebb gazdák művelése és tájé­
koztatása érdekében. Nádudvari uram írói ál­
név alatt, népszerűén — párbeszédek alakjában 

mondta ei mindazt, amire a falusi gazdáknak 
szüksége van. Ezek a „vasárnapi beszélgetések“ 
olyan jóiztl. zamatos magyarsággal, a nép sz^l- 
i érnének és gondolkozásának annyi átérzésével 
s ismeretével Íródtak, hogy rövid" idő alatt az 
egész országban közismertekké lettek s „Nád­
udvari uram“ nevét híressé tették.

lormay Belát bokros érdemeiért a király, 
valamint külföldi uralkodók is többszörösen ki­
tin-. ették : az orsz. magyar gazdasági egyesület 

igaz gáté-válasz Lmanyj tagjává, az állattenyész­
tői szakosztály elnökévé, több külföldi tudomá­
nyos társulat levelező, több hazai egyesület pe­
dig tiszteletbeli tagjává nevezte ki.

Pályatársai szerették és becsülték :

fínkei'«udvar 
sarkán

Felelős szerkesztő:
PtJKJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Kész vény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

fővárosi fl
2 WALDMANN IMRE 18

■ igazgató.

rfeum
Nagymezö-u. 

17. szára.

CLERMONT
czirkusz-paródiája.

Campbell és Johnson
Tréfás kerékpáros exczemrikusok.

Jean Paul
müncheni humorista.

The 4 black Diamonds
Léger dal- és táncz»kvartett.

ÄCOSTÄ
fenomenális erőmutatványai.

A télikertben reg?éli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
czigány zenek ara Hangversenyei.

rz LÁSZLÓ-féle

vendéglő és borezó

VII., Akáczfa-u. 7 az.
(Bohém-tanya.)

Este 6 órától reggel 8 óráig:
„ízletes meleg és hideg konyha, valamint 
'srdé.yi és szepesi különlegességek, kü­
lönféle levesek. Jó bor és frissen csa­
póit udvari sör. — lísténkint Egri Illés 

Aladár teljes zenekarával. 
Chambre-separe és külön fasiksk. f

ÉtiráHy SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Hétfő, deczember 31.

VÍGSZÍNHÁZ.

Páratlan irodalmi esemény! Osztrigás Miczi

ea
AZ
se

nagy 
neki, de

született. Bar­
bárom leányát. 
:s neves, nagy­

órakor lesz a 

államtitkár el-

.... nagy tu-
es irancziás szellemessége széles körben 
tekintélyt és közkedveltséget szerzett j 

az emberfeletti munka aláásta szívós i 
egészségét : néhány év előtt betegeskedni kéz-! 
Jett, nyugalomba vonult > tegnap, szombaton - 
délután négy órakor meghalt.

A megboldogult hosszú, boldog házasság után, I 
most először szomorította meg szerető esi "ádját.! 
mély gyászba borítva özvegyet, 
kassy Herminát, két fiát és 
köztük Tommy Cecilét, a már 
tehetségű Írónőt.

Temetése hoinap délután 3 
kerepesi-temető hulottasházából.

Tormay Béla nvugalmazott 
hunyta alkalmából a ivldmivelésügyi miniszté­
rium tiszt.’, ,ra külön gyászjelentést adott ki s 
dr. Darányi Igmícz miniszter intézkedett, hogv 
a ravatalra a minisztérium „Tormay Béla emlé­
kének — a m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium“ fehrással úi.-.zes koszorút helyezzen s a 
minisztérium, valamint az a iája rendelt intéze­
tek és hivatalok a gyászlobogót kitűzzék. 1 (g*

Darányi miniszter az elliunyt özvegyéhez a 1» 
következő részvétlevelet intézte : j W

„Méltuságos asszony ! Fogadja méltóságod. A 
őszintén érzett fájdalmas részvétem nyilvánítását ; 
azon suiyusve-zteség alkalmából, mely méltóságú- I 5? 
dat és igen tiszteit családiát férje elhunytéval érte. 
Méltóságod istenben boldogult térje u' mező-! 
gazdaság minden ágúban, üe különösen a hazai rák 
állattenyésztés és állategészségügy, a mező- ™ 
gazdasági tan ügy és mezőgazdasági irodalom i C 
terén eiévülhetetien érdemeket szerzett. Hálá- | Ä 
san fogok in in inkor vis -zaemlékezni személy 
szerint is hü és buzgó munkatársamra, kinek j w 
bölcs tanácsait évek hosszú során át vettem 
igénybe és kinek sokoldalú tapasztalatait oly jfia 
nehezen fogom ezután nélkülözni. Legyen meg-1 2? 
győződve méltóságod, gyászbuborult családjával I 
együtt, hogy az idvezült nemes emlékét Ltl ke- j ^ 
gyelettel fogjuk megőrizni.“

A temetésen a minisztérium tisztikara és a 
Budapesten székelő hivatalok és intézetek tes­
tületileg vesznek részt, inig a vidéki hivatalok 
küldűttségileg képviseltetik magukat.

USTMQS.!
az egyetlen családi élezlap, i

hazunk ic.jubb es Jvgerdvkesebö illusz- s 
trú t politikai élez lapja, újévkor

GK öO-i/i évioiyitmába lép 8^1 |
(Alapulna 1857-ben Jókai Mór.) W

I Kedvezmény /
> Ez, alkalommal az i- gyeiért* s előfizetői | t 
$ abban a rendkívü l k dvezmenyben részé- > !

c* ' z nek fiotiy az Cslölzíist az hmm ü {■ ' - 
1 báty .ni társadalmi elczlap-i elléklettel 1 lianru.l”
> e- yen kedvezni nyes áron és pedig egy <S ,,i

negyedévre 3 korona bet veti ” ? R-sUlon
7 , . - j Kasul
i ■ 4 evro — — — 2 Aoroníu'trt 1 kari»
T ' s évre-------— 4 koronáért T ■ U‘1
j rendel be ík mez. 4 -----
c* Minden uj előfizető azonnal 
< kapja meg i,z Üstökös ÖO evei 
, szamát {09 oldalra terjed).

7=8

Bohózaf 3 felvonisban. Irta 
Feydeau. Fordította ßeldi I.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A vig özvegy. ]

Operett 3 felvonásban .Írták 
León Viktor é; < eiu Leó. For­

dította Merei .Adod.

Személyek:

Papin 
ÍV" 1 ciné

!•:.* Sj at. "
B-ze edj 
Bon da 
«Jireth

díjtalanul , 
vés jubileumi

erjed).
DtaHánycdm: USíüKÖS BUDAPEST.

Bünden előfizetés közvetlenül az

Üstökös
küldendő

KIRALY-SZINEAZ

M. äiP. OPERAHAZ.

Jancsi és 
Juliska

Mese 3 képben. Zenéjét szer­
zetté Humperdinfc bzüvf’gét 
irta Wette Adflaida. Kurdi 

tolta Ábrányi Annii.

Juli ka
A vanorru bába 
Altató La.'i

Várad v M Payer M 
Bert* M 
Zoidy

OLIES PÄPRI0E
REY'AY-UT CZA 18

IGAZGATÓK:
l eitner es Keleti.

fiz előadás kezdete >,
Ma es mindennap

REXDF.ZOK:

Rótt Sán or éj 
Steinhardt Géza.

.9 orakor.

Fél 10 órakor I

19Eredeti bohózat 1 felv 
Vvgül 11 óraKf.r

Utána.

Babatündér.
Látványos ballet 1 felvonásban 
Zenéjét h-’eiZvl'é Bayer J. 
özövegét i'-.ák has rwiter ed 

Gaul.

NEMZETI ŐZINHAZ

Lord Quoz.

A sogun. 8

mj FSá ezimére
f 1 , évre — — — — 2 korona ! f

c- Aki egyszerre té'évre e ölirat ingyen & 
- iíujtju Hz .ÉHDEItStS h Ú.\ X l TAR- í 

czimü tmvi folyóiratul //
Matatványszámot nőm kä dank f

o

."merika! o .urett •' felvonás* 
b--':. Irta Cjlyde M. Kinb.y. 

'■AÜtyiták. i' ara., o J.;Uö és 
>rfci Adó... Zeneiét *. ozeü-j Luders G

8

VÁRSZÍNHÁZ

Zárva

Vicjj-t i. 4 íVivonásban. Irla 
Fi u v. '• Arlur. Forditotta

Lord Quex Ctászár
Fiaqui-Chle.bester Gál 
Bümíü» Hűi Vá h> atlU ; AÍOUSItf -iQm
Sirood herczesrné Lánczy
Lady OwLiidge Jfelvey
Ed-.'fi Jiv i.né Vizvu: i
l'.deri Mur.el Pjulay
Fuligaruey Alszeghy

j

é

Vasárnapi Újság
most kezd/}.!<í -04-is évfolyam than közli

Mikszáth Kálmán

..A Nusztj-tiu esete Itt
• ;nü pornp.is humora regényéi, mely 
a legrngyoBb e.ő magyar író ejyik ieg- 
l'itünóbi) müve. A rendKiVÜI é d -kés 
reirény eddig megj*-lent köziem- nyeit, 
valamiül a ..» isaruapi Ljság* l^nyes 

kialíiiásu uayy

Kavácsonyá Albumát
az újévkor bei *pö uj e uiizelők is meg­

kapjak.
A Vasárnapi Ujsán előfizetési 

ara netiyedovre 4 korona.
Mutatvány színiül szívesen küld a 

kiadóhivatal.

Budapest. IV.. Egyetem-u. 4.

m
m

URANIA.

itenrtri' k mu 
száj lenni.

,8

NÉPSZÍNHÁZ.

A karácsony 
angyalai

I 7,8

Ai 't'OI.jtit.-r: J|. t 
kaizíiuu. Ira v:.!a. G

Z*uej*t íZeiZctl* l.

Halló ! .Budapest éjjel !< Hallói
II

SjSZUTS és BÁLIK A
•
Äk* ujjonan, pazarul átalakított kö kedvelt'égJ pincehelyi 

ségei (V., Ü*áh-:ér l< nívguviiiak.
® I Ebténkinto,—a*——
©j Eg”i IS lés Aladár
fjjffi. j zcn-k-ira '-s Schrammel négyes s/oY;.hatja a zenét 
^ ‘ a ói kiszolgál.Egész éj pl nyitva!

gí E^giekobetegek

6#
liiztoí gyógyulást uy.'ihetrv'k a viia.hr 
Idus tea h s -.ná'atau'án. K iph i‘ó e/yc'tiil
Árendassy Imre gyógyszereszuel. 

Budapest, Rákóczi ut 40. (vala zheiyeg; Te.uion,

Féi 10 érakor!

Eredeti újdonság l !

A ritka válóok.“
Irta: Satyr. Rendez 3 : Steinhardt Géza.

11 érasor

„Az erköicsiség emelése“
uzat írták: Glinger es Tatisig, Rendező; Rótt Sander 

Az I-iü eme eten CASSDíO de PARJS-ban. minden oste eredeti Puusi C Krizán. Ma'.sch avhe, amer. Cak^-Wal-;; úgymint az 
**j deczembe: i mii sor. — itgy e surendd czigauyzenekar hang­

versenye reggeli ü óráig.
£53 SS Nappali pénztár d. e. 9-I-ig d. u. 3—6-ig. ggfl

TÁTRA EÖLÄTd
Vil., Király utcea 77.

Főváros legelőkelőbb lerjszsbb családi varieté mala^ó- 
heiye Ma üs mindenna i a szenzacziós, 25 aitr6kelé 

bal álló o zl műsor,
S02ÍTF5 TRIO, ‘.‘IsSrendü ének és táncé-trió. BROTHB3L 
8AYER. reliefképek GRETHE FÖLGREF, átváltozó mflvées*» 
FRANZI MIRANDA Graaben humorista jutaloindijazott. DORA 
uhTEHäEN, Hamburgban jutalumd; azott. PROSPERE RE« 
VERE zeneművész. F.LLY CLAIR ex -ntrikus KATIIÉ LEN^,' 
fubreti RODROGI JÓZSEF grotesk-knraikui. SCHMIED tihJktl 

THULL» tfv.FK.rista es az elrőrendÖ fényes «z in társulat

°óho yok F: startot 1 ho!yek. kezdet 8 órakor.
Eíülu-szüle then. P emiero a Maison Uitlmóbae. 

Budapesti erk l:sv.p íScümied B-töl.

Végbél,
Aranyér
Czykorbetegeknek
Byermakígyasoknak
Csecsemőknek

nélküiuahetetlee.

Tisztáig: egészségi
Szab. bygíóniku*

klozüívatía
Sünden tisztaságot sze­
relő embernek feltétlen 
szükséges a „Zéró” 
haszn Mata mer» sbso ut
tiszta és hefleme* 
érzést nyer ólta,a.

Mereátol mind n horsseláat és fafektlot 
Használatban closoob a yaairntl!

Kapható mindeallt I

Záró scab, vattaárugyár Budapest
Telefon 87-5». 24366

ERDÉLYI MINTS VENDÉGLŐ
Dalszínház Htcza 8. sz. (Az Opera mellett) 

hgész éjjel nyitva!— Minden időben friss meleg 
életek. — Női kiszolgálás! — Kellemes szeparékl 

— Az éjjeli világ találkozó helye!

KÁVÉHÁZ
VI1 Aadrassy uí 32. az. alatt

esténként

Váczi Kiss Idajos
birneres ctigany prímás haDcTer.-suyez.

BLÍUNER ViCTOR m ü b u t o r-asztalos 
Bpest, VI., Teréz éSret 29

Saját etisziUnanyU modem -trlü Sutorok a l-gjutanyosaíí 
arakt.an és szo'id kivitelben kaohatók.

53 lluíoruk saját lervezrtek ctáu készittetuek. B9

FEriZ HaiSo l

Hertzka Gusztáv temetése. Nagv részvéttel 
kisérték utolsó útjára Jlertzka Gusztávot, a 
magyar kereskedelem és ipar érdemes halott­
ját. Vasárnap délelőtt tíz órakor volt a temetés, 
melyen a fővárosi társadalom, a hazai keres- 
kedövilág szine-javu megjelent. A gyászoló csa-1 
Iádhoz az ország minden részéből és » külfeld- 
ről garmadával érkeztek a rokonérzés és rész­
vét nyilatkozatai.

©@9®@©SÖ©S©

YSZIN2AZ ES 1E02AL0M.
— A Magy. Kir. Operaház holnap, Szilvesz­

ter napján a gyermekek részére rendez elő­
adást bérletszünetben, mérsékelt helyárakkal. 
Szintekéről Jancsi és Juliska meseopera Vú- 
rady (Andris seprilkötő), Válent (Panna), Vá- 
radi M. (Jancsi), Payer (Juliska), Berts (Vas­
on u bába), Zöldi (Altató bácsi és Harmat 
bácsi). Vezénylő karmester Benkő Henrik, A 
dalmű urán ,.A babatündér“ balletet adják. Az 
előadás délután 4 órakor kezdődik és 7 órakor 
ér véget.

— Herczeg Ferencz uj regénye. Az Uj Idők 
e heti -zárna Herczeg Ferencz „Huszti-Huszt“ 
czimü uj regényének közlését kezdi inc-g. Mint 
a kiváló iró minden munkáját, ezt a regényét, 
is bizonyos, hogy irodalmi esemény gyanánt ol­
vassa majd a közönség. A most megjelent, szám 
az uj évfolyam első száma. Szövege és kép­
része szokatlan gazdag és változatos. Bő tart a-1

ÚJÉVI
könyvajándék

MIKLÓS JENŐ :

Ralin!
VáSi.. latunkn.áü bárxi * nónzkü '-sün va?y 

bármily ad isvó **!: ügyben egy vagyont ta 
háríthat mrg költségek »en, fia mielőtt má-i- 
ho'. lo : u . lő fink í elvi lé fr «sít ást k-r.

Lebonyolítunk olcsó személy hitele­
ket ÍUOU kor tu.mtíinl 60 hóra ^1 korona 92 
ti. er. ÍJ" hóra !kor ina 2G Mlér, IÓl’ hóra 10 

\ !'o -ona ÓO filler, !S:í hóra 9 korom ÖO fiilé . 
j -ól h ira 8 korom ön fillér, ö02 hóra 7 korona 
j -0 Ml T vagy JÜ ne;v/f*déven át U2 korona yö
• Hier 'ó-l®szi--ss *i I•- öf Tire már a kamafokát is ■ 
j aj.ínfű'; tisztviselőknek, katonatisztek
; nek már • yu.’«irhán :s variuan/ fővárosi
• h azt ia i aj dánosoknak ill. és Hl. neiyre 
1 ■ ;s • jegy; va ■ beke 1 •. • ■
• n dküi kereskedők nek és iparoso x- 
nak :ú'C7.a-vá '.fi to *. iifledrága köl­
csönök konventálására küu-Möá-n a;:M-

j ötös. Továbbá 4—4 . os
jeizaion kölcsönöket í. II. Ut ím yre is 
parczeiázunk és építkezési kölcsö­
nöket inc'/srtvMzt:«'. :i< e -nyö- leitéte tk i.d- 
bvuvvsz.ni(;:i behajtunk bármily köve­
telést tvi»h‘kil isi &aját költségünkre, 

j Birtok, ház s minden ! M:i üzíet. Vevőit 
és eladok induljanak bizalomm :t hozzánk 

I I i i í: i f j ' • n ?«■*' vi ;t!/osi: ás d i j t «lan í V al a sz héi y e •.)
j Llöieg jutalékra nince.

Szííáoyi es Tarsa ieszámitaíó ezéo.
BÚD -PEST,

j VII., Károly-körut 3 II. em. 33 E 
Dok.'.ny utoea saro« )

' munkatársak dijaztatnak Értekezhetni 
csak este 6-tói 9-ig. Álam i ta tot t 18UC.

Nincs többé lyukas harisnya, /
ha a valódi amerikai tömd- í*toppol4j a=ato- i 
matikna gópet használja, meiyei minden 
lvloőtt és gyermek könnyén kezelhet. Bgyedü. 

tőiaktár Magyarországon:

W,IEG TESTVÉREK BUDAPEST
V, Deák Ferenoi-atoza 10. »iám.

Ara haazná éti ulasitással és franco szétkü;déisl 
K 3 60. — Vlssielarueltók karegíetael

III sásokat,
bútorosat beraktá-ozun. Kvanatra azokra eS5-
nyös feltételek mellett pénzeiöieget
adunk úgyszintén mindennemű költöztetést jutáé 

nyoaan elvállalunk.

Ifj. Bfaoo Testvérei, Mi?"'

HÁZTfiRm
n?
t.4

:’P-

CilSBitUtaOK

NOVELLÁK.
ARA 3 KORONA, 

fiz Egyetértés előfizetőinek 2 kor.

MEGREXUKLHETŐ SZERZŐNÉL (AKÁR POSTA- 
BELVEGEKBEN) BUDAPEST, tiLLOI-ET 3. SZ.

-^x£)K

[ w JU

ri
aiíd i

LM_j

kelengyék

BAUER
VÁCZI-KŐRJT

TÁTIKÁTOK
A mikádó írói:beszéde.

lokió. decz. 30. A mikádó trónbeszéddel 
nyitotta meg a parlamentet, amelyben utalt 
a nagyhatalmakhoz való baráti viszonyra 
valamint a honvédelem fejlesztésének szük­
ségességére. A parlament mindkét háza 
elfogadta a feb’rati javaslatot, mire az or-

Reggelizés elölt fel pohár
Sohmidthauer-fóle radio-activ ___ _______

Hithuu.3 óvszer a be! n nete?sé*ek elterjedésáner meggatlásira, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- ée Térbajokban, 'oráebv elltővéredéa. izlT.lháJaaotlée és ászai járó fulladásnál, sárgaság máj- és lópdiganat. okakor betegség 
tranyét^oanz-egjBÜKTáaynél vérbőségnél s egyéb b »Isler TAé»*iJ>>j»kl»*n. r-.Fjéa^FUldes a lorrismlaidono : Hohmidt aauer Bajos g|>gy<zeré»ínái Komáromban Kapható mieden jonu gvónvszertir es fiis.or üzletben ne iive.M f, nagy üreg. MÁJ

Owze nem tévesztem 4 mai fajta keserüvizetkel^

legújabb szabadalmazó;í a'-zél 
bvlüóazerkezi-'ti-L 'n«-iyaeiá h.-.m: 
ja! ni as g zirrrmin v* meg >eni 
Ké'iBíi.-t Ré^zlettíze-tósre is 
kaphatók Fonográfok grammofo 
nők.hegedűk, luvolak. hármon 
k ik stb. Vara - NO 
Szamos kit Önteté;
Jo rutin káért. Árjegy

fiatra ingyen kaid

Mogyorossy Gyula
m. kir. szabad haagszergyár*

Budapest, Kerepesi-at 71.

evre

TessekvtjsrovpSL^
i -'Onyi ajarid- kul.
tét és s phsmferés a 1 • .
Árji-syzrkot w.iu- i. -£#á. —SSt#

A ma nyár íjar.da .«rax 0 4. ■ 
leéli, ülöxhrtrtlon k ö ■.z i ó n , e 
havonként Cí faxoséra rj,B. 
f/vtefj hnsx.nos tuthuvntót ö 
r. öl a háx.tartns mintíiiri 

áffü írói.
ELŐFIZETÉSI ÁRá :

— — — 3 kcroi.n
— ---------------- 6. korona
— — — — 12 korona

KlÄDCKiVfiTAL > ,
, Vül.. Jo-sef-kerut 3l|B.

mutatvanyjjamot ttérii..

■u

LAKOMA és D1SZEBEDEK
a legmegbizhatóbban ; megrendelbetők 1

Schwarz Ignácz LM
1 ortnodox. izr. tátilatenldnél

1 Budapest; Károly-körut SS.
Küiőnüstn ajánlható azoknak, kik szigorúan kó­
ser, de kitűnő konyhára és eiőkető ele- 
gáncziára is retlekiamak. Kívánatra iper, szép 
iakodatmi termeket megszerzek és BöC" viííókre 

ismegyek*

keserüviz az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Világrekord. A legszebb ajándék. .,CASINO-IVORY“ ÄSLf’! ^“k1

Ugyanaz iw darab------------------- ------------------------ K l —
A világ Degjobb czlgaretta-hüvelye & Koh-í-nor ba­

rely ragasztfvs néikttl lOu drb *24 fiLlér.
Lóvelezó album 2 00 drb kártya rAszére ------ —------------ R 120

Eredeti olajfestmények Jó nevű festőművé­
szektől olcsó árban kanhatők.

Díszes kivitelű, mlruleu izében ízléses családi levélpapír 35 cm. 
hosszn és 22 rm. széles elegáns kazettában hétféle színben 
Taruilmay: kétféle nagyságú levéldaplrr és u. 82 féle nagy­
sága kártyát rüvld közleményekre, továbbá hozzá illő borítékokat.

E én C'ftláii le élpapir csak egve-lol nalam szerezbetú be. 
A a 3 korona Ugyanaz kisebb ki a iáiban 1 <0 korona

ÖRÖMY SÁNDOR levélpapiráruháza,

Budapest IV. kér. Kossuth Lalos-tifcza 17. szám.



Fémszekrények

a bus a ne .ti penzszekreny 
raktárba a. Budapest V. 
Bálvány-ute/.a 6|E. 95ö

Parlamenti
gyorsírók áltat vezetett, 
maguar-nemet gyors- 
író-iskola. Dijta au gvp- 
iráa-ok atás. Magyv.r-n - 
met fogalmazás. Az Or­
szágos Magyar Gyors­
író Egyesület hivatalos 
tanfolyamai —Havou- 
kii t uj Untolyamo. — 
Tájékoztatót küld a 
Gab Is berg er Szakis­
kola Bpe t. Gyár u ca 
ál. (Cimrr vigyázzunk. 
A szakiskola irógéji- 
czégekö'■ # más tan 
folyamoktól függet­
len ) Telefon 04— OS

Gyorsírás.
magvar nemei uU ura alatt 
elsajátítható gép-, helyes­
és szépírás. Nénié', fran. 
czia és angol nye.vokla 
tás. D «mjauich utcza 28|i 
I. em. 12! a. 4Gi

Gyorsírás! Gépírás'
gyotsírás, f.loíeszvu gyorsira> 
-an ári államvizsgáid. liviresin-.- 
üunyvvitel kereskedelmi 
;ezv tunfo vamok. G.piru= a r ősz 
szas használatban levő huger 
rendszereken. — A tani oly amoi. 
vizsgálatai a parlamenti gyor- 
íru-U főnökének elnöklete alat:. 
parlamenti gyors író tanárok bi 
zottsaga előtt tanainak és küz- 
ervénv ességgel biró oklevélle 
kapcsolatosak. Az egyesület vác­
iéit növendékéit díjtalanul he­
lyezi el Bei.atkozni es tele­
fonon kérdezősködni lehet ar 
.Országos Női Gyorsiróegy- sülé 

elcúségénel Víl.. Kazinczy 
'1 ez a 3. sz. i. ecnelei. Telelőn 
•24-47.

reáliskolai és gimnáziumi 
tíz igákra legróv dehb idő 
alatt legjobb sí érrel elő­
készít ,Tanar“ Budares1 
Csömöri ut 8. 1 em 3.

2,366

Bútor:
Urasági a be er dezések 
báió ebéd ő és szalon i •• 
rendezések,kiváló minőség­

ben öles n k tphatuk. 
Földes B. hu tor telepén. 
Kertész u. 43 K raly-ute ; 
sarokházban 97u

Urasagi

bntorokat
adok, veszek teljes !a 
berendezéseket. Óriás 
v.'iiaszt'k bronz csil 
járókban, anpol 
bőrgarnitúrákban 
r zbu.orosbau. k e vt 
szőnyegedben. diszmú- 

t árnyakban.

Nagy Zsigm ind
Spest, IV, Semnelweis- 
(Ujvilag-) utcza 2 . sz.
íx apubej árat. Egész házban

Köhögés,

boia 60 filler- 162*.

Veszek Zálogczédalákat
Elzálogosított brilliant" a . 
arany 11, ez«U i-t. gyön­
gyöké e- éksze e
ket ÍOG.QŰO korona
ig kötuégmenu sen kivág­
tok és lenes értéke; k ti*
Ztte n. Singer Jakab 
ésszerkeie^ edő Budapest,
Euraly-utc i 9i. Izabella- 
utexa »ar án.

The Berlitz School
nyelviskola, Erzsé- 
bet-kőrut I5. St.-L >u s
19U4. és ízű i ch 19 5.
Grand Prix, Francia, 
angol, olasz, orosz, 
nemei, magyar, 
szerb, hordái es ro«
mán nye veá tamtäsa fel- 
nüaekueii (urrk éa höl­
gy k, hölgyei külön is) az 
ii e;ö nemzetiségi tan rőt 
ú a!. Benitz módszere sze 
riut az ei»ő ec kétől togva. 
a tanulóval csup m a meí* 
tanulandó nyelven beszól-

ze eiiKel s mmineruü os-ze- 
k *tieté.ben nem állunk. 
Prosp k usok irigyen és 
bementve; beiratás min- 
ü»-n időben. Fordítások esz- 
özöitetnek. I33k

BÚTOR
Fa, vas réz, kárpitozott 
.tutorok, Val mint légszes/ 
-s villái yos-csil.aroK, ev- 
iobn ininöséL,!«en, rendkivü 
o cső áron í.észp mért va^y 
ész eífizetesre k iphat-.ä
Basch Soma

buorra.xtára. 733 
Budapest VII , Ke.: é<* u 
ÖU. (Kiiá y-uteza sa ok.

3 V,—47® 4*/,%
»lyositoadó kisebb és nagy-.lB
fő!dhi!*iehre

<uc tetők 80 Só % i$
Budapest es környékén léve

Házak és Telkekre
I ta fi oti helyre, 

l-od ael-TO 5— b-i&i zselicit
TÍÍZ:Ví3őÍÖI( és

kat@natisztek
esetleg keres nílkai r*£i ts?^ 
sásaikat olcsóbb és nagy obi 

össsegsoí cou variál haljak.
Uja.b ródoiatu köcböj

élcíbietorllás nalí-T is 
fi ssiisr/sí aselhít

H -zassagi óvadékn
ÍO - 6 f*-

lK83E8Íy Más!
Möteleevecjie vagy váltóra. 

Felvilágosítást ingyen nyej: e,

WáS?s5e«í 
közposí - irodája Budapest VB 

Erasáfect afcres 9. seám 
VidéSd feíyvizsldk fsirótotncl 
haveaként rXtO korosat ke 

roestitttak. 696

Szolid banknál
rés i .>•? legyz é..üi :
‘‘v- íj be ív tr tsz s szerinti 
fizetési f ItF elek mell 
legjobb rn nő .'iii bútorok 
Pcliícer es Táraanul
Búd pesi, Var y•• u ez 
17. Nagy kép 5 Linóra 
Mi rn U 11 ! r. ö:

Reumából kigyógyul-
ta.m teiies.ui. >i .j . in­
gyen Uöiíöin azokkal, k k 
tud « i k vvipm ezi :liike
„Umberszeretet“ e -
mftn a ki vioh:v i!a b • 7,75

böreaitoSás á» feÜc*> ! 
ispagüso.

Zalogczéduiakat
■riíuáusonat. aranya í.

4 va lom es egyezség sze 
r.'it megvesz -m. kertész 
M >r ékszerész Bud-ip-; t. 
K :á y-iv.cza Só. Teiefo- 
90—48, 405

Tiszíviseibkölcsön
Tis/tv-seiök r.'S e üme
olcsó személyhitel
ben következő icte: 
mellett: ő éves i. iic ónok 
bari résziét“ 1000 k után 

9 K c9 fiii., lu éve' 
tsönőx havi részi*; 0 100 
fc után 11 K 70 till., if 
év-s kul-söuöu iiavi rész 
lel 1000 K után 9 K 1, 
ill Régebbi kölcsönök kon 
retail Inak. R ve^be 
„litelvállalal11 i>pe:.;, 
Brcsa>-u 11, ill. em. 
demán 2—5 -.razor. 6Ut

Kitűnő boraimat
hiziia •.av a., koz 
t.-ttoliler^nkint kiejtve 0 
írtért száiinj t Szabó (j 
Csongrád o- -

Ideges,
way* gyen 3 etehet 
>4 g Q gyermeke* na
iám azattsze: ; o.-tatást 
teljes ellá^st nver ie... Bu
dapest. Vil latván-ut 29 
1 ém. Kelemen Ignacz
gyógypedaacetist. 0-U

t'iilan ra :egs» t-szr- es 
vilamcs S23reiések utá- 
Dyosan kaíh'iíók : 5 
M;ha y, fW-^-yar áliaianu?
▼ihamős?-1-1 válUat.^ iV 
tíaió-u Tcieton 7—

Ii*formác2iok
hi/iel- es házassági u. yeE 

a iegmego zható 
t szerezhetők Morvát W ir 
kos manónludakozúdu ni 
zeténéh Budao**st, V. Vác i 
körút 54 — V.dézen k 
nőén szer rezeit levelezői 
kar.— Jutányos árak. Az 
összes stasmáttb-m kitü­
nően bevezetve. E sőrarieu 
freerencziaz. — Szoud,cou 
alán kisioii7.il is.— B -jegv- 
zett crég. Ta.eton 70—

820

zongoravétel
rövid

Bösendorfer-Krhb-n 
kiváló mesterek gyárt 
manyai olcsón e adók 
Uj zongora egész rö 
vid 200 írt. Pianino

Pénzkölcsönt
ltod.pesti és környékbeli 
básaüra,telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidék 
fő dbirtoKokra, Tiszt v se 6 
kőle önöket 5-1 ü évi amur 
tizáczióra. Személy mt»jl 

■ainden állású egyénnek. 
k«xes néküi és o c*> Kamat 
mellett, meglevő drág. k I 

esönöket konvertálok. 
Általános Hitel 
forga Imiintézet, 
Kerepesi-ut 86. Válasz é- 
lyeg. Dij sás utólag. 580

ISO frt.

He meny
íiangüzer-telepen

Budapest, Király-u. 
53.

BÚTOROK
Háló­

éi .bédlűgarn ltunk, esil 
tárok, rézagyak. s/öa-egeK, 
irodai berendez s*.k, péaz- 
ssekrények stb. stb árgya- 
kát olcsón eladok. Beraúlá 
rozási Vél.alat Budapest, 
Oenócz .-utcsa 2. boltszám 
11- 84061

bála.- ebsdlo, szalonbe- 
rendezesek, tovább i úri 
szoba, iroda berendezések 
r í es r.iahagoni bútorok 
szőnyegek é. függünyiik 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása es etele.

Külön
■.járat, szobák ».torosra 
klinikánál, Kneziti-.tcza 3 
Sáponként 1 koronáért k 
■dók. 544

VIL, Király-nk-za 23. 
I. emelet

Kazinczy-utcza sarok

EGYETERTES HÉTFŐ, DECZE MBER 31
I Eis5 Alföldi Cognacgyár Résif.-to

ás Szeszüaonmógyár KeeskssétSB.
" Ajánlja ■—

B
iracl-páhka Ti ecsbiE küá 
araek-cogiu» j| «eskemóti gyeaorkeseri 
arank-eréa» |\ esskemátí gsgjtaá 
í’Bllpiü-ütór -^^Talipín eegaae.

Jéglikőr. $2? 43-as likőr.
Porth-Artor-keseri Mm ti tó
PöÉ-Rojai-itiö Cake-Walke lír
Kecskeméti ?iií Mái és iogÉ?

különlegességeit
Espbitá otBíenat!. lopásié HlkttilSt1

I s

THE ENGLISH CLOTHING COMPANY

Csak

Egy-egy 
szám 

50 filier.

Benedek (Elek uj sorozat

íKís (Könyvtára
ÍI3 Mnsdóssy. A hol az arany! 98 Jakab, Erdélyi szLz nép 

terem. i rr.c.ék.
94 Mara lhr\ Bálványos vár ; í*9 HotnhA \s?ékvl\ laVod.i! rr 
9 > y.otumhún. \ tíarra'ág. 10U liencdol,. Egy budapesti I; 
90 Ourtidtf. Bőgi dicsőségünk 1 napli'-jából.
97 (iaálj Az erdi-ben. . 101 — lU2V>ug//e/,Kumt'énekek

'h-gjelent La Hl pel it. Lunwkerrskedti-e (Wodiain*.’ 1 és 
f iai' r. t. k.adú<abu:; íiudapfxtrn VJ.. V-drás-y-ut Jl ugv 

ott, valóm.ot minden könyvkereskedésben kapható.

murnTfi
I h fci ^ 'észI í « ^

féle

télikabátot kell viselni!
Tólikabát kell mindönkineV. Ennt»k beszerzése gyakran neh^s. Ke­

vés ezihk v.«n, u>e!yet oly nehéz nem szakértőnek megítélni, mint a téli- 
kabát-s övöt. posztó nvírása es d oturaia, N ppe, J quard és mái ss '- 
vet kötések elfedik a szövet minősegét, peíig tol eg a m nőségtői lügg a 
íartóissóg.

A tulkövete és és az alkudozás nyílt teret enged a iK-rn szolid 
kzFzo’g tUsu.tk ugyannytr^, hogy csak véletlenség, ha a vevőkuzönseg 
egyszer jól vasáról.

Ezen aggályok megszűnnek, ha KOCH TESTVÉREKNÉL eszközli 
bevásárlásait és rendel seit. A stábot’. iVak kizár;á a tu-kiivete ést. A 
pé.d.-tui 1» ionntért megvett t‘likahát okvetlen megért az erte fizetett 
pénzt. Ni cs tu.követelés, nincs ár-*ngcd nény. Korszerű ízlés. Kittinő 
gzabas, osalcis gyapjúszövetek do g-x atuak lei.*

iS
l'i

nifßiWBf

véssit kedvelő íhk- .
äietcsl tettáteiek 

meUett

Koci Testvérek ™‘" “

cs
Ilitó.

jByJapest, ÍV., Váczi-ytcza 15
p0rzsB csásidri, szerb királyi éi orozz csáixán ^ 

useyhe-czegi ud.ari ssiliitó. ®|

y Vsn;i-iitr.7-i ih ii. P
mm

csakás IV^ Kuroly-körut
aafcm
alatt í? 
van. I

Rövid gizdasági bunda
Gyom-k-'.éiikabát
Férfi-tólikatiát
Loden-habat
5U00 drb tclinadrlg
Bőrsabát BZőrme béléssel

40 K-tói feijelib-

ft, 26, 22, 20, 18 és 69 K. 
0, 76 70, 5U, 40 és 32 K.

26 :4. 20 16 ée 12 K. 
26, 24, Í8, 16, 14 eg 9 K.

70 K. ős feljebb.

5 korona, sót több na.nl kereset.
13 Á Z í IllS íi ^ Ä - kötőgép társaság.
Kerestetnek miauké', nembeli sze­
mélyek a g pe.nven v*ló köpésre.
Egyszerű és eg „z >en át gy .ra 
O'Ru-m munka. S. )nmif.l*r eiő^cp- 
zeLség nem szüi.suges. T«vo sá" | 
ueui határoz es mi eladjuk a 

kést munkál.

Házimunka Kötőgépek-1 üs-e«aafc.

Its H. Wsiiiick es Tsa
?fkßa Paiersp$s>*z 7 ; 533.

MEGJELENT A MŰVELTSÉG KÖNYVTARÁ N

4-dik
kötete

PENZKCLCSuNT
ki - i:i köze birtukokra 
betab azásra.amortizációra 
továbbá tisztvi-.elöknea.ke­
reskedőknek iparosoknak 
közve i ugvsz nten r g 
Különféle kö esönöket elöl 
nyö-»*n konvertál, gyorsan 
fii' k. é en •« ..Hitet*özvetitő 
va'lalaf bejegyezett c/ gi 

adapest, Gy >r u ca 42 b

Za.iogc zédu.á«tat,
iinnans'Ma'.. ev-zerese 
arany . t. ezüstöt leg i ag . 
s-*:>b úroac ve ze . Bril­
iánsokért többel fi e.e , 
r,.\n a mennyiért volté. 
Schiller Izidor. S:p-utcza 
8 szara. 813

C«iiiísr<»l4
-1 iamo iégizesz- és vvi- 
L-itusra, legszolidabb gyárt­
mány, olcso gyár • raK- 
hnn k iDh.itf.y. Kulcsár 
Sándor bronzaru és 

csiílárqyáruban, 
S«8SCViff/-U. II sz

Alkalmi

Kendi Antal
BUDAPEST,

$ V., ár oly utr.za 2»
ru »vaajfélikii^ mko ..
.Nig* u».Ur viló'li ;>j; te- er-
Xa:os»«6«dkben, jóval olcsOhfc

ari>u.n. mini eddig.
r.zek«> AtalakiUsr> cAr- 

uet'-i e olo<(# irakhüB <
MrUJ oraA 4» áüvwy*.

; ífsrticlkön?

UéEska bä
mertek szer tó reme

oronaer >
--.esz u fine ui .

maradekool
LiCHTMAJN S.
.zabom Ősi er jjdapesi,

’léDSZinház-tiloa 2? ;f

k.i3Wfa^asm«nB^aak.v:1i

Újdonság I “W

Ä MŰVÉSZEI 
KIS TÜKRE.
Teljes műtörté­
net 600 képpel.

irta : =rt=

reínach sálamon.
Kurditotta és a magyar mű­
vészet adataival terítette

• Dr. Lázár Béla. •
Vászonkötésben 5 K. Díszes 
igészborkötésben 7 korona.

■viadta az Athenaeum írod 
;s nyomdai reszv.-társulat 
VIL, Kerepesi-ut 54.) es 

lupható úgy ott. mint mm- 
icu k("• n yvkereskeciésben

LEGENDÁS IDŐK
lejEndas hőse

KOSSUTH LAJ0 . nak, a ma­
gyar n p apj.mak az ö nagy 
szeilemohez méltó lelkes 

ékeíszólassAl, megírt 
törtenete az ifiusag szamara 
irta : ->as Fde. Gyönyörű 
aibuinalaku könyv, remek 
domburnyomásv kötésben, 3 

> mümeiiektettel A iegszebb 
karai >ouyi ajándék az ifjúság 
•zómára. Ara 7 korona ber­
nien les küldéssel. Singer es 
Woifner kiadása Budapest, 

Andrássy-ut 10.

/

y/Kk
/ ' í\x
/ X

A Föld című kötet 
tartalma:

i. rész. A Föld ans aga.
IRTA: PAPP KAROLY.

a. rész. A Föld története
IRTA: PAPP KÁROLY.

in. rész. A termőtalaj.
IRTA: TREITZ PÉTER.

ív. rész. A Föld felfede­
zése. IRTA: LITTKE A.

v. rész. A Föld hegyei 
és vizei.
IRTA: CHOLNOKYjENŐ. 

Betűrendes név- és tárgy* íutató.

f£«* AM

Wf rf a L l
•> )’/ fi i 4fV
Alj

Kérjen az egyes kötetekről, 
vagy az egész munkáról

külön prospektust
bármely könyvárusnál vagy 

a kiadó társulatnál

•***<-,.

ATHENAEUM JSSTI’.,.
VII. KERÜLET, 
RÁKÓCZI-UT 54.BUDAPEST

A Műveltség Könyvtára óriási sikere páratlan a magyar könyvpiacon. Jl vállalat páratlan kelendősége legjobban bizonyítja hogy
a Műveltség Könyvtára a magyar közönség szükségletének teljesen megfelel. ’

\ö A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁBÓL eddig 40.000 kötet adatott el.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó részvénytársaság körtorgógépein, Kurzweil János
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A Kuveltseg 
Könyvtára 
megrendel­
hető bár 
mely Könyv­
árusnál 
vagy a 
íiiadótársu- 
iatnál.

A Műveltség 
Könyvtára 
Kötetei íél 
évenhénl 
jelennett 
meg

Jí M üveltség && 
Könyvtára

két sorozatban jelenik meg. min• 
den sorozat HJIT-HJIT kötetből 
áll. ‘Több ezer szövegképpel, szí- 
nes és fekete műmetickletekkel.

I. sorozat II. sorozat
Természet­
tudományi, 
technikai és 
társadalom­
tudományi 
ismeretek.

Irodalmi, tör 
ténelmi és 
művészeti
ismeretek.

A tizenKet Kö­
tetből álló tel­
jes munüa ára

Egy-egy sorozat 
ára ó Kötetben

HÁROM KORONÁS HAVI 
RÉSZLETFIZETÉSRE IS MEG­

RENDELHETŐ.

EGY-EGY KÖ 
TÉT ÁRA
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